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Războiul apei

„Zăpadă 
în luna lui Marte”

REPORTAJ

pag. 8-9

Câştigă
O CASĂ de grădină

Câştigă
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Vreţi să lucraţi
cu cei mai buni
profesionişti din

televiziune?

Televiziunea Tîrgu Mureş 
or ga nizează selecţie pentru
posturile de reporter, tehnicieni
emisie şi tehnicieni montaj
Experienţa în presa şi/sau
studiile superioare de jurna -
lism constituie un avantaj.
CV-urile însoţite de scri soa re
de intenţie şi foto se tri mit pe
adresa personal@tvmures.ro
sau se depun la secretariatul
Televiziunii din str. Arany
Janos nr. 35.

Informaţie pe pâine

pag. 15

Între 
performanţă
şi frumuseţe

info.SPORT
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Războiul apei continuă între Consiliul Local, Prefectură şi Aquaserv  Miza acestuia, deşi nere-
cunoscută de nimeni, este cine va gestiona cei 90 de milioane de euro, reprezentând finanţarea unui

proiect european care ar urma să rezolve problemele de apă şi canalizare din judeţul Mureş  Cum se
va sfârşi acest război al puterii şi al banilor urmează să vă spunem într-un număr viitor. 
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Preşedintele Băsescu e, de vreo
două săptămâni încoace, pe post
de ţintă. Se trage în el din toate
poziţiile, cu tot armamentul din
dotare. Spune-se că în spatele
plutonului, cel care ordonă foc
de voie nu ar fi altul decât Dinu
Patriciu. Aşa o fi. Chestiune care
parcă nici nu mai contează. În
faţa televizorului, ca la o telen-
ovelă cu toate ingredientele
necesare pentru a cuceri Oscarul
(amor nebun, trădări, amante,
lacrimi, copii din flori şi altele),
românii s-au împărţit în două

tabere. Cei care îşi spun că era
timpul ca lui Băsescu să-i cadă
hăhăiala pe chelie, pe de o parte.
În cealaltă tabără, fanii preşedin-
telui. Da’ mulţi.  În mijlocul acţi-
unii apar tot impul pioni noi.
Crin Antonescu şi Principele
Radu ar fi doar doi dintre ei. Din
păcate însă, şansele ca pionii să
se transforme în nebuni şi să-i
dea mat regelui sunt minime,
mai ales dacă alegerile prezi-
denţiale vor fi în vară, aşa cum se
zvoneşte. Dacă pesedeii nu vor
deturna intenţiile lui Băsescu.
După vechiul obicei strămoşesc,
opoziţia – că români sunt şi cei
din opoziţie – se trezeşte în cea-
sul al doisprezecelea. Cam
târziu, fiindcă am trecut la ora
de vară. Aşa că nu ne rămâne

decât.... să trăim şi-atât. Bine o
să trăiască alţii. Băsescu adică,
asta în situaţia în care tirul nu se
va înteţi şi nu se va trece la arme
de calibru mai mare. Şi nici aşa
nu-i sigur. Pentru că sensibilul
popor român e de neclintit.
Oricîte lături s-ar vărsa din
hârdăul politicii, nouă ne place.
Ne place limbajul de mahala al
lui Băsescu, ne plac şi vilele lui,
indiferent din ce bani sunt
cumpărate, şi ne place felul în
care face legea în ţara asta, lege
pe care tot el o aplică ori o în-
calcă, după bunul plac. Ne plac
preşedinţii jucători ori judecă-
tori, cum le-o fi zicând. Fiecare
popor are conducătorii pe care-i
merită, nu-i aşa? Şi multe altele.
Şi pe toate le me rităm.

Pe Platoul Breite din Sighişoara,
prima locaţie pentru proiectul
„Dracula Parc”, urmează să fie
plantaţi 500 de stejari, acţiune
care are loc în cadrul proiectului
„Plant for the Planet”. Rezervaţia
Naturală „Stejarii Seculari de la
Breite”, se află în custodia Fun-
daţiei „Mihai Eminescu Trust”,
patronată de moştenitorul Co -
roanei Britanice, Prinţul Char les,
şi a Consiliului Local Sighişoara. 

Cora Muntean

Cei 500 de puieţi de stejari, cres-
cuţi în pepiniera Ocolului Silvic
Sighişoara, unde au fost plantaţi
în anul 2006 din ghinde culese de

copii de pe acest platou, urmează
să fie plantaţi de 500 de elevi.
Acţiunea face parte din campania
„O pădure pentru fiecare şcoală”
care a debutat în această primă-
vară în Podişul Târnavelor.  
În noiembrie 2001, platoul a fost
propus ca amplasare pentru
proiectul Dracula Park, dar la in-
tervenţia UNESCO locaţia parcu-
lui a fost schimbată.
„Legătura platoului Breite cu
oraşul Sighişoara a fost dintot-
deauna foarte strânsă, acesta
oferind sighişorenilor un spaţiu
unde puteau să-şi pască turmele
de porci şi bovine, necesarul de
lemn pentru construcţii, dar şi
un loc de recreere şi petrecere a
timpului liber. În ultimii 50 de

ani însă, platoul a fost supus unor
intervenţii destructive din partea
omului: au fost planuri pentru
construirea unui aeroport, s-a ex-
tras lemn de stejar pentru nece-
sităţile Uniunii Sovietice, au fost
aruncate în aer tulpini şi rădăcini
de stejar şi s-a încercat amena-
jarea acestui spaţiu ca şi teren
agricol pentru cultivarea ce-
realelor”, a declarat Constantin
Teşculă, muzeograf la Muzeul de
Istorie Sighişoara.  
Arealul natural protejat are 120
de hectare de pajişte dintre care
70 de hectare sunt acoperite de o
rezervaţie de stejari seculari,
unici în Europa Centrală şi de
Est, cu vârste de 400-500 ani, di-
ametre între 1 şi 1,8 metri şi

înălţimea medie de 12 până la 20
metri. Rezervaţia de stejari secu-
lari de pe păşunea Breite
cuprinde specia Stejar peduncu-
lar (Quercus robur), cel mai
bătrân arbore viabil, cu posibili-
tate de reconstrucţie ecologică. 
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editorial
Politica, cea de toate zilele

Mariana Cioloboc

fotografiile cititorilor www.infoms.ro/poze

Stejarii de pe Platoul
Breite prind viaţă

Uite greva, 
nu e greva

Medicii de familie din judeţul
Mureş au renunţat la pro -
teste, cel puţin pentru o lună
de zile, în urma asi gurărilor
ministrului să nă tăţii că
bugetele lor nu vor fi afec-
tate. Astfel că paci enţii pot fi
liniştiţi, deoa rece cabinetele
nu vor fi închise. Medicii vor
mai negocia în următoarele
zi le, atât cu reprezentanţii
Casei Judeţe ne de Asigurări
de Sănătate, cât şi la nivel
naţional, cu privire la in-
tenţia ministerului Sănă tăţii
de a le atribui şi sarcini în
urgenţe. În judeţul Mu reş
funcţionează la ora actuală
317 cabinete medicale de
familie. (L.C.)

Felicia Pop 
nu are regrete

Pentru Felicia Pop, 31 mar-
tie a fost ultima zi în funcţia
de director executiv al Fi-
nanţelor publice. Pe picior
de plecare, aceasta a declarat
că a realizat tot ce şi-a pro-
pus pe parcursul celor trei
ani şi jumătate şi că nu are
nici un regret. Felicia Pop şi-
a cerut eliberarea din funcţie
săptămâna trecută, iar cu
acordul părţilor pleacă de la
şefia finanţelor înainte de a
se împlini termenul de 30 de
zile de preaviz. Aceasta se va
întoarce în mediul privat, la
propria ei firmă de audit. Şi
pleacă, fără regrete. Până la
această oră, Felicia Pop nu
primise decizia de eliberare
din funcţie, dar nici ordinul
prin care un alt director exe -
cutiv să fi fost numit în locul
său. Numele vehiculat pen-
tru a ocupa fotoliul de şef al
finanţelor este cel al omului
de afaceri social-democrat
Andrei Moscviciov.

ŞTIRI pe scurt

Stejarii de pe Platoul
Breite sunt unici în 

Europa Centrală şi de
Est. Cu un diametru de

peste un metru şi o
înălţime de 12 până la 20

de metri, ei străjuiesc
Sighişoara de 

o jumătate de secol.
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Câştigă O CAsă dE GRădiNă cu 
REGULAMENT CONCURS

Câştigă o casă de grădină!
(extras)

Informaţia de Mureş va publica săptămânal un
talon de concurs, până în data de 18 iunie 2009,
inclusiv.

Fiecare talon completat corect şi integral (in-
clusiv chestionarul) şi trimis prin poştă până la
data de 18 iunie (data poştei) sau adus per-
sonal la redacţia Informaţia de Mureş (până la
25 iunie) este automat înscris în concurs.

Câştigătorul va fi desemnat prin tragere la sorţi,
în data de 27 iunie, în cadrul emisiunii “Viaţa
Satului Mureşean”.

Numele câştigătorului va fi comunicat şi în
numărul din 2 iulie al săptămânalului Informaţia
de Mureş. 

Angajaţii publicaţiei Informaţia de Mureş, cei ai
Televiziunii Tîrgu Mureş, cât şi rudele de gradul
întâi ale acestora nu pot participa la concurs.

Talon de participare la concursul

Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Completează talonul de concurs şi chestionarul alăturat şi trimite-le pe adresa
redacţiei, str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, până la data de 19 iunie (data
poştei) sau adu-le personal până pe 22 iunie.

Regulamentul concursului îl puteţi consulta pe www.infoms.ro/concurs

decupează aici

Talon nr. 2, 26 martie - 1 aprilie Studii
Şcoala generală Liceul
Învăţământ superior

Vârsta
sub 25 25-50 peste 50

Nivelul veniturilor (RON)
sub 500 500 - 1.000
1.000 - 1.500 peste 1.500

Plănuiţi ca în următorul an să
faceţi următoarele investiţii:
casă renovarea locuinţei
autoturism echipamente IT
vacanţă electrocasnice
telefon produse de asigurare
nu îmi permit nici un fel de investiţii

Ce tip de presă preferaţi?
presa locală presa centrală

Unde preferaţi să citiţi presa?
acasă în sala de aşteptare
la serviciu la coafor, frizerie
la cafenea, restaurant
în mijloace de transport în comun

Ce gen de articole preferaţi?
politic reportaje
economic social
sănătate învăţământ
sport tradiţii, folclor
shopping modă, cosmetică
auto-moto design, casa şi grădina
monden divertisment
cultură integramech
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Demisie la spitalul
din Luduş

La sfârşitul săptămânii tre-
cute directorul Spitalului
orăşenesc „Dr. Valer Russu”
Luduş şi-a înaintat demisia,
demisie înregistrată şi la cab-
inetul primarului oraşului
Luduş. Fostul director şi-a
motivat gestul prin faptul că
„la ultima evaluare am
obţinut calificativul satisfăcă-
tor şi nu am reuşit demararea
construcţiei unui nou spital
la Luduş, ceea ce reprezenta
principalul obiectiv pentru
care am hotărât să particip la
concursul pe post de ma -
nager al spitalului”, se arată
în demisia acestuia. Primarul
oraşului Luduş, Florin Urcan,
a luat act de această demisie,
apreciind ca fiind un gest de
onoare din partea dr. Chişu
Iov Ionel. De asemenea, Iov
Ionel Chişu şi-a exprimat
dorinţa de a reveni în postul
de medic şef secţie, la secţia
Medicină Internă din cadrul
Spitalului orăşenesc „Dr.
Valer Russu” Luduş. Numele
noului director nu este
cunoscut încă. 

Catalog de oferte
pentru şomeri

AJOFM Mureş are înregistraţi
în baza de date 12.482 şomeri
disponibili să ocupe un loc de
imediat. Pentru a-i sprijini pe
agenţii econo mici în re-
crutarea forţei de muncă,
agenţia organi zează Bursa
Generală a Locurilor de
Muncă în data de 24 aprilie
2009, începând cu ora 9.
Bursa va fi organizată în
Tîrgu Mureş, la Casa de Cul-
tură „Mihai Eminescu”, şi în
Sighişoara, la sediul Punctu-
lui de Lucru Sighişoara, str.
Dumbravei, nr. 2. Reprezen-
tanţii fir me lor sunt aşteptaţi
să prezinte oferta de locuri de
muncă pentru bursă  până la
data de 20 aprilie 2009, ora
12.00. Pe baza datelor de
identificare şi a ofertelor va fi
realizat un catalog al firmelor
participante care urmează să
fie pus la dispoziţia per-
soanelor aflate în căutarea
unui loc de muncă.

ŞTIRI pe scurtVrem să muncim,
nu să cerşim!
Aproximativ 200 de sindicalişti
din cele două sindicate din
Azomureş, „Independent” şi „Al-
ternativa 2002”, au pichetat
miercuri dimineaţa Palatul Ad-
ministrativ Mureş, în semn de
protest faţă de decizia Guvernu-
lui de a nu acorda subvenţii fer-
mierilor pentru cumpărarea de
îngrăşăminte chimice. În urmă
cu două zile conducerea combi-
natului a decis să trimită în
şomaj tehnic 600 de muncitori
deoarece societatea nu mai are
piaţă de desfacere şi a început să
lucreze din nou pe stoc. 

Cora Muntean

Protestatarii au afişat bannere în
care arătau că „agricultura Ro -
mâ niei este dependentă de Azo -
mureş” sau că „Azomureş este
un contribuabil important la
bugetul oraşului”, cerând, de
asemenea, să muncească, nu să
cerşească. O delegaţie condusă
de preşedintele CNSLR-Frăţia
Mureş, Călin Cociş, şi de preşe -
dintele Cartel Alfa Mureş,
Markosi Gyuri, confederaţii la
care sunt afiliate cele două sindi-
cate din Azomureş, au avut dis-
cuţii cu prefectul de Mureş,
Marius Paşcan şi cei doi sub-
prefecţi. Re prezentantul Guver-
nului în teritoriu le-a prezentat

sindicaliştilor o mapă cu toate de-
mersurile făcute pe lângă minis-
tere, iar aceştia i-au transmis
revendicările lor, pe care urmează
să le prezinte Guvernului. 
Muncitorii cer ca guvernanţii să-
şi respecte promisiunea făcută în
luna ianuarie, în baza căreia com-
binatul şi-a reluat activitatea, că
se va emite o OUG de sub-
venţionare a producătorilor agri-
coli cu suma de 400 de lei/hectar
pe suprafaţă nelimitată. 
Prezent la Albeşti, în judeţul

Mureş, ministrul Agriculturii,
Ilie Sârbu, a declarat că sub-
venţia solicitată nu poate fi a -
cordată deoarece Uniunea
Euro  peană nu a avizat această
măsură. Sârbu a adăugat că,
după câte vede el, „agricultura
nu este în criză şi în acest an va
exista o producţie bună”; în ceea
ce priveşte închiderea combi-
natelor chimice, Sârbu a spus că
nu sunt în responsabilitatea
Ministerului Agriculturii. Pre -
şedintele PSD, prezent la întâl-
nire, a confirmat că s-a încercat
„lămurirea” Comisiei Euro pene,
care a reacţionat dur şi a ame -
ninţat că România va pierde
toate finanţările dacă acordă
subvenţii care nu sunt agreate de
CE. Preşedintele CNSLR-Frăţia
Mu re ş, Călin Cociş, a declarat
miercuri, în cadrul întâlnirii cu
pre fectul, că guvernanţii nu au
făcut suficiente demersuri pe
lângă forurile europene. „Cred
că au trimis o scrisoare Comisiei
Europene şi au primit un răs -

puns negativ, după care nu au
mai făcut nimic”, a spus Cociş. 
Pre fectul Marius Paşcan a pro -
mis că va face şi alte demersuri
pe lângă Guvern, iar ca alterna-
tivă a spus că încearcă să creeze
noi locuri de muncă. „Mâine
(joi-nr) voi fi la Bucureşti, la
Ministerul Transporturilor, unde
voi încerca trecerea terenului
Aero clubului în patrimoniul lo -
cal, după care acolo vom face o
platformă industrială şi vor fi noi
locuri de muncă”, a afirmat Paş-
can. Su te de sindicalişti de la
Azo mureş au plecat şi la Bu-
cureşti unde se vor  alătura
protestului care are loc în faţa
Guvernului. 

La aceeaşi masă

Protestatarii sunt decişi
să ceară demiterea mi -

nistrului Agriculturii dacă
nu li se soluţionează

cererile de sprijinire a
achiziţiei de îngrăşăminte

chimice



Cora Muntean

Parchetul de pe lângă Curtea de
Apel Tîrgu Mureş a finalizat
dosarul care îl priveşte pe 
şe ful Inspectoratului de Poliţie
Harghita, Radu Sandu Mol -
dovan, în legătură cu acuzaţiile
care i-au fost aduse de Institutul
de Investigare a Crimelor Comu-
nismului din România( IICCR).
Moldovan a fost scos de sub ur-
mărire penală, în urma cer -
cetărilor constatându-se că că
din verificările efectuate nu s-a
confirmat săvârşirea faptelor.
„De la Institutul de Investigare

a Crimelor Comunismului s-au
primit mai multe sesizări, sosite
în mod succesiv. Tot ce s-a
primit s-a referit la faptele care
le-ar fi comis domnul Moldovan
în perioada 1985-1989, respectiv
torturarea unui mare număr de
tineri din Miercurea Ciuc, pe
vremea când dânsul era ofiţer
operativ la Serviciul Judiciar din
cadrul fostei Miliţii a municipiu-
lui Miercurea Ciuc. Verificări s-
au făcut şi din partea IGPR, a fost
o comisie de inspecţie, care au
audiat mai multe persoane.” a

declarat procurorul general al
Parchetului de pe lângă Curtea
de Apel Tîrgu Mureş, Petru Dan.
Acesta a arătat că tot demersul
împotriva poliţistului a fost ini -
ţiat de un individ cercetat şi con-
damnat pentru trafic de droguri.
„Din verificările pe care le-am
făcut, apare o persoană care a de-
clarat public că îl urăşte pe
Moldovan şi că se va răzbuna pe
el; pe parcurs, fiind audiat în alte
dosare, şi-a manifestat aversi-
tatea faţă de Moldovan. Aceste
plângeri se pare că sunt făcute de
această persoană, Anghel Ferenţ
Florin, care are antecedente pe-
nale, a fost cercetată de poliţie şi
are o nemulţumire personală.”
Procurorul a pus sub semnul în-
doielii şi modalitatea prin care
investigatorii Institutului au
căutat probe. Petru Dan susţine
că singura lor sursă a fost
Anghel. „Au fost audiate de către
IICCR doar persoane indicate de
autorul principal al sesizării,
Anghel Ferenţ Florin, dar nicio
altă persoană pentru a vorbi des -
pre o verificare obiectivă. Noi, de
exemplu am audiat sute de per-
soane, de la foşti miliţieni, oa-
meni de rând, secretari UTC. După socoteala lui Anghel Fe -

renţ Florin, ar fi fost terorizaţi
peste o mie de tineri, dintre care
doar doi au făcut plângere.(...)
Este ciudat, dacă cineva a fost
supus la asemenea torturi de ce
nu a făcut plângere; se putea face
şi până în 1989. Dar nici după
aceea nu s-a făcut, numai acum,
când a fost condamnat statul to-
talitar comunist. Acum au găsit
şi persoanele care să-i ajute: cei
de la IICCR. Ar fi trebuit să se
discute şi cu alte persoane, nu
doar cu acest individ care avea
interes direct în această cauză.
Nicio altă persoană, fără an-
tecedente penale nu confirmă
aceste fapte. Aşa cum s-au făcut
investigaţiile, rămâne un semn

de întrebare”, a declarat pro cu -
rorul. 
Întrebat dacă, din punct de
vedere moral, se poate pune la
îndoială veridicitatea raportului
prin care preşedintele Traian
Băsescu a condamnat crimele
comunismului procurorul Petru
Dan a spus că nu cunoaşte ce 
s-a întâmplat în alte cazuri, dar 
„în acest caz nu s-a procedat
corect”.

Potrivit procurorului, rezoluţia de
neîncepere a urmăririi penale va fi
comunicată ambelor părţi, IICCR
şi comisarului Radu Moldovan,
fiecare având posibilitatea de a
ataca decizia în 20 de zile. 
Contactat telefonic, Radu
Moldovan a declarat că nu ştie
dacă va face plângere penală îm-
potriva IICCR pentru denunţ
calomnios, dar consideră că
imaginea lui a fost grav afectată. 

2 - 8 aprilie 2009
4 Informatiade MureşEVENIMENT
IICCR a investigat crimele comunismului pe baza declaraţiilor unui traficant de droguri

Potrivit concluziilor formulate în motivarea rezoluţiei date de Parche-
tul de pe lângă Curtea de Apel Tîrgu Mureş, unul din cazurile care au
servit preşedintelui Băsescu pentru a condamna crimele comunismu-
lui nu stă în picioare. Procurorul general Dan Petru consideră că in-
vestigatorii de la Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului
din România( IICCR) au fost superficiali în cercetarea făcută şi s-au
lăsat manipulaţi de denunţător, un traficant de droguri condamnat.
Rezoluţia de neîncepere a urmăririi penale dată în acest caz, al şefului
Inspectoratului de Poliţie Harghita, Radu Sandu Moldovan, ridică mari
semne de întrebare cu privire la investigaţiile IICCR, la veridi citatea
concluziilor formulate şi la interesele care ar putea sta în spatele aces-
tui proces istoric de condamnare a crimelor comunismului.

Un traficant acuză!

Radu Sandu Moldovan are
50 de ani şi s-a născut în
comuna Bahnea, judeţul
Mureş. În perioada 1985 –
1991 a lucrat ca ofiţer op-
erativ principal la Biroul
Judiciar din cadrul Poliţiei
Municipiului Miercurea
Ciuc.
În perioada 2001-2004 a
fost şef al Centrului Zonal
de Combatere a Crimei
Organizate şi Antidrog
Tîrgu Mureş, după această
perioadă preluând con-
ducerea Inspectoratului
de Poliţie al Judeţului
Harghita.

Radu Sandu Moldovan

Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului
din România( IICCR) a fost înfiinţat printr-o hotărâre
a Guvernului Tăriceanu, la finele lui decembrie 2005,
având ca scop investigarea şi identificarea crimelor,
abuzurilor şi încălcărilor drepturilor omului pe în-
treaga durată a regimului comunist în România, pre-
cum şi sesizarea organelor în drept în acele cazuri în
care sunt depistate situaţii de încălcare a legii. 

În anul 2008, IICCR a depus două sesizări penale la
Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi
Justiţie. Una din ele privind cazul Radu  Sandu
Moldovan. Cea de-a doua a avut ca efect inculparea a
67 de persoane (angajaţi ai Securităţii, Miliţiei şi
Procuraturii), care se fac vinovate de cercetarea
abuzivă a disidentului Vasile Paraschiv.

În anul 2008, IICCR a beneficiat de un buget de
3.282.000 lei, din care peste 2.000.000 lei, cheltuieli
de personal. 

Directorul IICCR este Marius Gheorghe Oprea, istoric,
prozator, poet, fost consilier personal pentru prob-
leme de securitate al premierului Tăriceanu, autor al
biografiei politice a lui Traian Băsescu (volum în curs
de apariţie). Personaj controversat, el a fost acuzat
printre altele de Asociaţia Civic Media că ar fi agent de
influenţă al unor puteri străine.

„Am audiat sute de 
persoane, de la foşti 
miliţieni, la 
oameni de rând 
şi secretari UTC“

procurorul Dan Petru



"Din investigaţiile pe care reprezentantii
IICCR le-au întreprins în temeiul compe-
tenţelor legale care le revin, precum şi din de-
claraţiile unora dintre persoanele care reclamă
că au fost victime ale comportamentului
abuziv al fostului ofiţer de Miliţie, respectiv din
declaraţiile altor persoane care au cunoştinţă
despre faptele amintite, rezultă următoarele: 
În perioada de dinainte de decembrie 1989, în
care acesta a îndeplinit funcţia de Ofiţer oper-
ativ principal la Biroul judiciar din cadrul Mil-
iţiei Municipiului Miercurea Ciuc (între anii
1985 şi 1989), Moldovan Radu Sandu a cerc-
etat abuziv, a torturat şi a supus unor trata-
mente crude, inumane şi degradante mai
multe zeci de
minori din
munici piul Mier-
curea Ciuc, fie pen-
tru că ei sau fraţii lor
au încercat să treacă
frontiera în Ungaria, fie
pentru că erau bănuiţi că

intenţionează să facă acest lucru sau pur şi
simplu pentru a-i descuraja în eventuale
asemenea intenţii, sau pentru a obţine infor-
maţii despre eventuale intenţii ale unor colegi
sau cunoscuţi în acest sens. Există, de aseme-
nea, probe şi indicii temeinice că în aceeaşi pe-
rioadă Moldovan Radu Sandu îi agresa cu o
violenţă ieşită din comun pe mulţi dintre mi-
norii care voiau să se distreze în discoteci, care
mergeau la cinema în timpul în care el pre-
supunea ca ar fi trebuit să se afle la
şcoală sau care purtau părul puţin
mai lung ori încercau să poarte di-
verse accesorii "la modă" în acea
perioadă (cerceii, de exemplu,
la băieţi). 
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Mărturiile terorii (fragmente din sesizarea IICCR împotriva lui Radu Sandu Moldovan)

”...În aşteptarea începerii "anchetei", Moldovan (dar şi
colegi de-ai săi precum miliţienii Tancău Ilie, Cotfas

Gelu şi altii) îi obliga "să cureţe holurile Mi liţiei cu peri-
uţe de dinţi, să spălăm WC-urile cu limba şi cu mâinile

în timp ce ei se urinau pe noi". 

"...Mai eram obligaţi să citim în cor un fel de decrete sau
legi comuniste şi trebuia să le învăţăm. Dacă nu le în-

văţam, eram din nou bătuţi foarte tare. Moldovan Radu
deschidea uşa şi îmi spunea să pun degetele între uşă şi

toc şi îmi strângea degetele de la mâini cu uşa(…). Întot-
deauna Moldovan Radu m-a bătut foarte tare şi de multe
ori nu mai aveam forţă să merg acasă, dar trebuia să plec

pentru că nu puteam să stau să primesc bătaie". (Sesizarea
catre IICCR din data de 28 ianuarie 2008 a lui

xxxxxxxxxxxxxx - Anexa 8 8). Potrivit declaraţiilor părţii
vătămate, acesta a fost victima actelor de tortură şi a trata-

mentelor crude, inumane şi degradante comise de fostul
ofiţer de Miliţie Moldovan Radu Sandu, de mai mult 

de 40 de ori, în perioada 1987-1989, 
când avea 15, 16, respectiv 17 ani". 

Din relatarea aceleiaşi
părţi vătămate rezultă

comportamentul abuziv,
deosebit de violent şi

inuman al lui Moldovan
şi pe timpul 

"raziilor" făcute la Casa
Tineretului din oraş şi în
discoteci: "...Alinia toate
persoanele lângă perete
şi le lovea pe rând, după
care obliga tinerii să se

alinieze pe două rânduri
şi ordona ca rândul din
dreapta să dea o palmă

rândului din stânga şi in-
vers. (…) Cine nu ştia să

cânte Imnul era bătut 
şi călcat în picioare.”

"...Potrivit relatării lui xxxxxxxxxxxxxx (sesizarea aces-
tuia din data de 25 octombrie 2007 către IICCR - Anexa
1 1) rezultă că în biroul lui Moldovan (care "avea pereţii

plini de sânge") se afla un dulap "plin cu unelte care
serveau la bătăile aplicate. Fără nici o altă introducere,

Moldovan des chidea dulapul respectiv şi mă obliga să
aleg una dintre uneltele cu care doresc să primesc bă-

taie. Legat de calorifer eram bătut făra milă, până când
Moldovan Radu Sandu transpira ca un sportiv de per-

formanţă, nu mai avea puteri şi trebuia să ţină o scurtă
pauză pentru odihnă“.

"...Trebuia să mă 
descalţ şi, cu tălpile
goale, să mă aşez în 

genunchi pe un scaun,
după care îmi erau 

bătute tălpile picioarelor
cu bastonul.“ 

Procurorul Dan Petru

Fragmente din sesizarea depusă de IICCR 
împotriva lui Radu Sandu Moldovan



Am pornit pe drumuri bine-
cunoscute de unii, de alţii
neatinse, am pornit spre comuna
Daneş. Nu îmi spunea nimic nu-
mele ei. Nu aveam idee pe unde
se află, în ce parte a judeţului
este aşezată. Ca un călător
pribeag, mi-am pus geanta în
spate şi am pornit la drum...

Andrei Romanică

După vreo oră de mers cu maşina
am ajuns. Unde? La destinaţie, în
Daneş. Toată ziua îmi era dedi-
cată acestei aşezări. La început

am fost puţin derutat. Mă aştep-
tam să ajung într-un sat pustiu,
ca multe alte sate de la noi, cu
noroaie, cu bătrâni care îşi duc
cu greu anii bătrâneţii, fără copii,
din care tineretul a plecat spre
oraş, pentru un trai mai bun şi
uşor. Dar... spre surprinderea
mea, locul în care am poposit
pentru o zi a fost diferit de ceea
ce mi-am imaginat. Era aşa de
frumos, chiar dacă vremea era
mohorâtă. Ploaia mocănească ce
ne-a însoţit toată ziua nu m-a
împiedicat sa văd frumuseţile
Daneşului.

Am fost întâmpinat în comună
de către unul din dascălii de
seamă ai locului, un Domn
Trandafir al zilelor noastre. A
fost persoana care mi-a fost ghid
pentru o zi. Din vorbă în vorbă
am aflat că Daneşul a fost atestat
documentar pentru prima dată
în 1343 cu numele de Danus.
Populaţia acestui loc era formată
doar din saşi dar, după invazia tă-
tarilor din 1661 satul a fost
pustiit. Astfel, în jurul anilor
1668, saşii care au rămas i-au ac-
ceptat şi pe români în sat. 

Prima noastră oprire 

am făcut-o în satul Seleuş, sat
aparţinător comunei Daneş.
Peste tot se vede influenţa
săsească. Casele sunt mari,
porţile masive, care nu permit
ochiului curios să treacă dincolo
de ele. Totul este sobru, doar
zarva copiilor care vin de la
şcoală dă viaţă uliţei satului. Bi -
serica Evanghelică din centrul
satului îţi taie pentru moment
respiraţia. Masivitatea zidului
care înconjoară biserica şi o
apăra pe vremuri de raufăcători,
înălţimea de peste 25 de metri a
turnului de la intrare, îţi impun,
fără să vrei, solemnitate. Din
momentul în care am intrat pe
poarta bisercii parcă am devenit
alt om. Totul s-a schimbat în
momentul în care am păşit în
biserică şi l-am auzit pe domul
învăţător Ştefan cântând la orgă.
Aş fi stat ore în şir să îl ascult. 
Dar cum încă mai aveam multe
de văzut, am plecat de la Seleuş 

spre alt sat aparţinător Daneşu-
lui, satul Criş. Drumul spre Criş
mi s-a părut o veşnicie, parcă nu
mai ajungeam. Probabil şi
oboseala îşi spunea cuvântul.
Ajunşi la Criş, şi aici am fost în-
tâmpinat de acea atmosferă
săsească, dar ceva era diferit.
Dacă în Seleuş Biserica
Evanghelică veghea peste li -
niştea satului, Crişul era păzit de
Castelul de la Criş, unul dintre
cele mai vechi şi mai frumoase
castele din ţară, construit înainte
de anul 1300. Castelul Criş era
situat în vechime la graniţa Im-
periului Austro-Ungar, într-o
zonă mlăştinoasă, şi era înconju-
rat de o comunitate formată, în
majoritate, din saşi colonizaţi.
Zona în care este amplasat
Castelul reprezenta un impor-
tant punct strategic, de unde se
organiza apărarea hotarelor im-
periului. Astăzi nu mai este
expus invaziei străinilor, ci negli-
jenţei oamenilor, a hoţilor care
după 1948 şi-au făcut de cap. De
la localnici am aflat că în castel
se aflau numeroase obiecte de
artă, arme, trofee, mobilier, care
fie au fost duse la Sighişoara sau
la Muzeul Bruckenthal din
Sibiu, fie au dispărut şi nimeni
nu a mai dat de urma lor.

Sub umbra Castelului 

am zărit Biserica Ortodoxă. În
lăcaşul acesta, unde am fost în-
tâmpinaţi de preotul paroh cu
multă căldură, pentru câteva
minute ne-am simţit mai
aproape de Dumnezeu, am uitat
de frig şi de ploaie, am uitat de
toate grijile cotidiene. Am avut
vreme să îmi fac ordine în gân-
duri...
Cu „bateriile încărcate” am por-
nit din nou la drum, peste
dealuri, pe lângă marginea pă-
durii spre Stejăreni, alt sat al
Daneşului. Stejăreniul este un
sat mic, păzit de dealuri înalte,
care parcă îţi oferă o oarecare
siguranţă. 
Pe aici am fost doar în trecere,
nu am stat de vorbă cu lumea,
dar am reuşit să citesc în ochii
lor curiozitatea care îi măcina şi
întrebările: Cine îs şi ăştia? De
unde vin? Unde merg?
De unde venim? Încotro mer -
gem? Sunt întrebări la care
încercăm să găsim şi noi răspuns
de fiecare dată când pornim  spre
locuri ştiute sau neştiute, bătute
de picior de om sau nu...
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Pe drumul Daneşului…

De unde
venim? 
Încotro

mergem?
Sunt între-
bări la care

încercăm să
găsim şi noi

răspuns 
în pere-

grinările
noastre. 

Aici te
simţi, oare-

cum, mai
aproape de
Dumnezeu

Unde sunt
comorile

Crişului de
altădată?

În Daneş, 
trecutul şi
prezentul

respiră 
împreună,

de-a lungul
uliţelor 

îngrijite



Noul preşedinte al UDMR Tîrgu
Mureş este Benedek Istvan, ales
sâmbătă cu 72 de voturi, în timp
ce contracandidatul lui, Gombos
Csaba, a obţinut 68 de voturi,
într-o şedinţă care a avut loc cu
uşile închise. 

Cora Muntean 

Benedek Istvan este medic, şef al
Clinicii de Hematologie din
Tîrgu Mureş iar Gombos Csaba
este directorul societăţii Rom-
cab, campion la wushu. „Nu a
fost o surpriză prea mare
deoarece cunoşteam opinia oa-
menilor şi cred că în acest oraş
trebuie să domine pacea. Şi cred,
sunt convins,  că sunt acel om
care poate să contribuie să
pornim astfel lucrurile şi să fie
un nou început. Mulţumesc
celor care au venit să voteze,
mulţumesc lui Gombos Csaba că
a fost foarte corect în tot timpul
campaniei, ca un sportiv,
mulţumesc celor care au venit şi
m-au votat şi care nu au votat.
Cred că nu am resentimente faţă

de nici un om şi eu cred că
în următoarea

perioadă pot să aduc în rândul
UDMR Tîrgu Mureş o linişte şi o
colaborare cu celelalte partide
româneşti”, a declarat Benedek.
Noul lider local spune că în cur-
sul alegerilor a fost atacat de
senatorul Gyorgy Frunda, dar
consideră că acesta i-a făcut un
serviciu. „Eu aşa cred, că m-a
ajutat să câştig. Oamenii care au
fost în sală, majoritatea mă
cunosc, ştiu că sunt Benedek Ist-
van şi ştiu ce om sunt şi oricine
mă atacă îmi aduce puncte în
plus”, a precizat Benedek. 
Printre argumentele pe care
acesta le-a prezentat, pentru a-i
convinge pe electori să-l aleagă,
s-au numărat şi cele de ordin
profesional. „Am făcut multe lu-
cruri în acest oraş, am făcut o
policlinică privată, am creat
locuri de muncă, am făcut un
spital şi o să fac în continuare. E
nevoie  în UDMR şi în acest oraş
de linişte şi de conversaţie între
partide şi eu cred că sunt acel
om care pot să aduc acest lucru.
Ăsta este rolul meu să împac, să
fie linişte, ca fiecare să îşi
găsească locul în formaţiune şi,
încă odată accentuez, este foarte
important, dacă vrem să facem

ceva în acest oraş, ca să fie lin-
işte, o conlucrare pozitivă în in-
teresul oraşului. Asta este
concepţia mea şi în acest sens o
să lucrez”, a promis Benedek,
care este şi consilier local. Gom-
bos Csaba, contracandidatul lui,
a apreciat că lupta pentru şefia
UDMR Tîrgu Mureş a fost
strânsă, dar dominată de fair-
play. 

În comuna mureşeană Albeşti va fi or-
ganizat turul doi al alegerilor parţiale
pentru fotoliul de primar. În cursă au
rămas candidaţii PSD şi PD-L.

Cora Muntean 

Primul, Nicolae Şovrea a
obţinut 1189 de voturi, în
timp ce democrat liberalul

Constantin Varvara, nici
jumătate, respectiv 520

de voturi. Nicolae
Şovrea a beneficiat

de sprijin la nivelul
cel mai înalt; joi

seara, cu două
zile înainte 

de scrutin, comuna a fost vizitată
chiar de preşedintele PSD, Mircea
Geoană,  ministrul Ilie Sârbu, dar şi
de toţi parlamentarii social-
democraţi din Mureş.  Pentru fo-
toliul de primar din Albeşti s-au mai
înscris în cursă 6 candidaţi, 3 inde-
pendenţi şi 3 politicieni. Cornel Doja
(PNL), Damian Valentin, Alexandru
Stan Vârtan şi Marius Nicolae
Mezaros, toţi independenţi, s-au
clasat la o diferenţă destul de mare
faţă de Şovrea şi Varvara. Prezenţa la
urne a fost de 56%, din cei 4.587 de
alegători înscrişi pe listele electorale
permanente. Alegerile locale parţiale
pentru ocuparea fotoliului de primar
al comunei Albeşti sunt organizate
ca urmare a plecării primarului ales
Toader Stroian, care a câştigat un
mandat de deputat din partea PD-L.
Stroian a fost singurul primar din
judeţul Mureş care nu a avut contra-

candidat la alegerile din 2008, pe
atunci fiind independent şi pri-

mar al comunei din 1990.

Cora Muntean

Pe agenda şedinţei CRU fi -
gurează: raportul politic al pre -
şedintelui UDMR; adoptarea
proiectului de modificare a
statutului ce va fi prezentat Con-
gresului; adoptarea proiectelor
de documente ale Congresului;
confirmarea vicepreşedintelui
executiv pentru administraţia lo-
cală; confirmarea listei can -
didaţilor pentru alegerile
euro  parlamentare.Marko Bela

susţine că “schimbarea în UDMR
este nu numai o necesitate ci un
obiectiv permanent”. El a parti -
cipat la sfârşitul săptămânii la
Conferinţa pentru alegeri a De -
legaţilor organizaţiei Conferinţa
Tineretului Maghiar, (MIÉRT -
CTM), desfăşurată la Odorheiu
Secuiesc. Preşedintele UDMR a
arătat că în ultimele două
decenii UDMR şi organizaţiile
maghiare de tineret au încercat
în diferite modalităţi să sta-
bilească relaţii de parteneriat,
însă consideră că numai cu

MIÉRT s-a reuşit într-adevăr să
se găsească modalitatea şi forma,
“acea colaborare trainică ce va
funcţiona şi pe viitor”. MIÉRT
este o organizaţie umbrelă care
reuneşte mai multe organizaţii
de tineret maghiare din Româ-
nia. „Pe când alte partide înfi-
inţează şi îşi subordonează
propriile organizaţii de tineret,
în cazul nostru s-a statornicit un
parteneriat foarte strâns”, a de-
clarat preşedintele UDMR.
Marko Bela a precizat că MIÉRT
dispune de independenţă, iar
UDMR tratează organizaţia de
tineret, pe tineri, ca parteneri.
„Întinerirea este parte integrantă
a programului şi a imaginii de
viitor a UDMR. Mai mulţi dem-
nitari de frunte, miniştri, secre-
tari de stat au provenit din

MIÉRT. Ei au făcut faţă cu brio
în guvern, dar au adus şi o nouă
mentalitate în UDMR”,  a spus
liderul unional. În opinia lui
„tinerii trebuie să preia, treptat,
ştafeta, trebuie să se pregătească
pentru asta, fiindcă în UDMR
schimbarea este nu numai o
necesitate, ci şi un obiectiv per-
manent. Muncim împreună pen-

tru a putea diminua nesiguranţa
creată de criza economică, ne-
siguranţă care afectează în spe-
cial tineretul. Muncim împreună
pentru ca şi în opoziţie să ne
putem îndeplini obiectivele prin-
cipale cum sunt descentralizarea
şi autonomia”.Unul dintre tinerii
proveniţi din MIERT este şi fos-
tul ministru Nagy Zsolt. 
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3,5
de Mureşde Mureş

CRU şi Congres UDMR, 
ambele în luna aprilie
Preşedintele UDMR, Marko Bela a convocat pentru sâmbătă, 4 aprilie
2009, la Palatul Culturii din Tîrgu Mureş, şedinţa Consiliului
Reprezentanţilor Unionali (CRU). Masa Rotundă de Mediere se va în-
truni în aceeaşi zi, la Palatul Culturii, la ora 9,00 iar pentru data de
25 aprilie a fost convocat al IX-lea Congres al UDMR, care are loc la
Casa de Cultură a Studenţilor din Cluj.

„Schimbarea în UDMR
este nu numai o 
necesitate ci un 

obiectiv permanent.“

Markó Béla

Markó Béla

Candidatul din Albeşti
susţinut de Mircea
Geoană intră în turul doi

Noul preşedinte al UDMR Tîrgu Mureş vrea
să reia colaborarea cu partidele româneşti

Benedek István
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Eugenia Kiss

Ajunşi la Cârţişoara, un indica-
tor ne avertiza că drumul este
deschis doar până la Bâlea cas-
cadă. Când am ajuns la peretele
de zăpadă care bloca drumul am
aflat şi de ce. În această parte de
ţară, este încă iarnă. 

Drumul spre înălţimi

Aşa că cine doreşte să ajungă la
Bâlea Lac trebuie neapărat să
urce până acolo cu telecabina.
Ceea ce, fie vorba între noi, este
o adevărată plăcere. Iar doritori
de a petrece câteva ore în aer
liber încă mai sunt. 
Drumul durează câteva minute,
dar amestecul de sentimente - de
la spaimă reţinută, creată de ca-
blul de care atârni peste hău,
combinată cu frumuseţea peisa -
jului - te face să strângi cu pu -
tere bara de sprijin a telecab inei 

şi să te pierzi în peisajul care se
deschide în faţa ochilor. Aşa că
minutele devin secunde.
Brazii sunt încă pudraţi de ul-
tima zăpadă….. şi printre ei
schiorii, pentru care este poate
ultima posibilitate din  acest
sezon de a o călca.
Printre versanţi, îngropată de
nămeţi până la acoperiş, o căsuţă
rătăcită în pustiul alb din jur. Şi
e final de iarnă….
Văzută de sus, şaua în care este
construită şerpuitoarea şosea
care trece mereu de pe un ver-
sant pe  celălalt şi înapoi, este
impresionantă. Acolo unde se
poate ghici ceva. Pentru că
aproape tot drumul este ascuns
sub stratul gros de zăpădă. 

Platoul nămeţilor

Chiar şi ieşirea din telecabină pe
platoul de la 2034 de metri se
face printre pereţi înalţi de ză-

padă.  Frumuseţea  austeră,
unică, a peisajului este copleşi-
toare. Iar albul zăpezii se con-
topeşte cu albii şi trecătorii nori,
creând iluzia luminii orbitoare a
nordului îngheţat. Nu îţi vine să
crezi că e atât de multă zăpadă în
acest sfârşit de lună martie. Dar
când stai cu picioarele pe indica-
toarele potecilor de pe platou,
accepţi realitatea. 
Căldarea glaciară Bâlea, parte a
rezervaţiei naturale cu acelaşi
nume, este înţesată de morene şi
terase.  Iar valea adâncă a pla-
toului este dominată de creste
crenelate. De aici se semeţesc în-
spre cer vârfurile cele mai înalte
ale Făgăraşilor. Vârful Văiuga de
2443 m. Vârful  Iezerul Caprei cu
cei 2417 m ai săi, lângă piscul
Şaua Caprei de 2315 m. Mezinul
rezervaţiei este  vârful Paltinul,
de „doar” 2398 m. De aici
muchia Bâlii coboară spre nord
până dincolo de Cascadă, în Vâr-

ful Mierea, la 1500 m. 
Pe acest platou, în cei mai spec-
taculoşi munţi ai ţării, se găseşte
şi cea mai frumoasă  cabană
semilacustră din ţară. Îngropată
sub stratul gros de zăpadă de
peste patru metri, abia se
zăreşte. De câteva zile însă s-a
săpat un tunel către ea, pentru a
fi scoasă la lumină. În spatele ca-
banei, lacul Bâlea este şi el as-
cuns vederii încă pentru vreo
două luni.

Împărăţia albă

Cei care însă se încumetă să urce
până aici se pot bucura de zăpada
în care se afundă până la brâu.
Unii lasă chiar urme iluzorii, în-
scriindu-şi numele în omăt. Alţii
iau cu ei amintiri efemere, câte
un sloi de gheaţă. 
Alţii caută să se aventureze cu schi-
urile pe stratul instabil de zăpadă.

„Puţină mişcare la final de sezon
nu strică. Mai ales în acest loc.
Este cel mai spectaculos peisaj
din ţară, cu cei mai puţini oa-
meni. Şi e bine aşa. Tu şi cu
natura. Şi aşa e. Uite, singurele
„obiective” pe care le putem
vizita sunt cele făcute din ză-
padă. Hotelul şi biserica. În rest,
tot ce e construcţie de lemn sau
cărămizi e îngropat sub zăpadă.
Asta e o lecţie pe care ne-o dă
natura. Nu-s poet dar aici, în
atâta alb, nu pot vorbi altfel”, am
aflat de la un turist singuratic,
Varga Dominic. 

„Zăpadă în luna
În acest inceput de anotimp când încă natura este de un gri trist, când
până la sărbătoarea mare a Paştelui mai sunt cateva săptămâni, în
căutarea frumuseţii pure am depăşit graniţele mureşului pentru a
poposi, preţ de câteva ore, în munţii Făgăraş. Pe platoul de la Bâlea. 

Aici, atât de aproape de
cer, în decorul pur, ima -
culat, în locul în care şi

liniştea este supremă,
aproape că poţi auzi în-

gerii cântând.

Doar alb pur,
imaculat. 
Şi linişte. 

PUBLICITATE
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lui Marte”

Cei care azi urcă muntele pentru
a ajunge la Bâlea Lac au la dis-
poziţie aparatul fotografic pen-
tru a imortaliza momentul. 
„Facem poze cu două aparate ca
să avem toţi amintiri de aici. Am
venit cu familia, copiii şi căţelul.
Suntem pentru prima dată aici şi
ne-a luat destul de mult timp ca
să ne hotărâm să venim. Dar
vom reveni şi la vară pentru că
locul ăsta ne-a cucerit”, ne-a
spus Kolovi Arpad din Harghita.
Înainte vreme însă, despre cei
care s-au aventurat în acest loc
vorbeau atestările documentare.
Cea mai veche ascensiune în
acest masiv este consemnată ca
fiind cea a doctorului G. Lindner,
în jurul anului 1700. Cincizeci
de ani mai târziu o nouă menţi-
une precizează prezenţa căpita -
nului Jacob Zultner, în scopuri
geografice. În acele vremuri nu
exista însă telecabina.  Şi nici
hotelul de gheaţă…

Minuni din gheaţă

De câţiva ani, acest hotel  este
ridicat în fiecare iarnă din
blocuri de gheaţă şi zăpadă de
împătimiţi ai muntelui, de oa-
meni pentru care iarna în seam -
nă o poveste frumoasă de spus şi
arătat celorlalţi. În acest hotel,

construcţia ecologică supremă,
după cum spun mai în glumă
mai în serios turiştii, totul este
modelat din gheaţă. Aşa că cei
care doresc să petreacă mai mult
de o zi în căldarea glaciară pot
alege să îşi petreacă noaptea într-
un pat de gheaţă înveliţi în
blănuri de animale. Ca într-un
iglu.

Am putea spune că drumul din
Himalaya către Alaska trece pe la
Bâlea Lac. 
„Am venit cu prietenii din Cluj
pentru un ultim contact cu ză-
pada. Dar ne-a luat prin sur-
prindere ...că doar suntem
români, nu? Am vizitat hotelul
de gheaţă şi nu îmi vine să cred
că este aşa o risipă de imaginaţie
pentru ceva ce  durează doar
câteva luni. Biserica de gheaţă
este şi ea deosebită. Şi chiar e
cald în ea. Cine nu a fost aici
iarna trebuie să vină să vadă”,
ne-a spus Costel Hangău, un clu-
jean înfundat în zăpada platoului
până la genunchi.
Aici, atât de aproape de cer, în
decorul pur, imaculat, în locul în
care şi liniştea este supremă,
aproape că poţi auzi îngerii cân-
tând. Iar apropierea de nemurire
o simţi pătrunzând în biserica de
gheaţă. De gheaţă însă este doar
construcţia. Pentru că interiorul
emană căldură.   

În acest spaţiu ecumenic,
privind reproducerea albă a cinei
cea de taină, ne reamintim că
suntem în postul Paştelui. Că în-
cremenite în alba haină sunt
doar aceste întinderi din creierii
munţilor, că jos, la câmpie, în
contrast, încă totul este de un gri
pământiu.
Că primii boboci de pe ramuri
privind către turmele de oi pline
de mieluţii vestitiori ai sărbăto-
rilor pascale, se întreabă dacă să
se deschidă sau nu. Ei jos albi,
sus pe creastă alb, marea sărbă-
toare creştină poate să vină.....

În această parte 
de ţară, este încă iarnă.

Aici ne 
re amintim că

suntem în 
Postul

Paştelui. 
Marea sărbă-

toare creştină
poate să vină...
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Războiul apei între CL,
Prefectură şi Aquaserv

Ligia Voro 
ligia.voro@tvmures.ro

Potrivit spuselor reprezentanţilor
Aquaserv, după ce au dezbătut
primul punct de pe ordinea de zi a
şedinţei, punct care se referea la
adoptarea noului act constitutiv al
companiei, pe masa acţionarilor a
ajuns dispozitivul sentinţei nr. 213
pronunţată de judecătorii de la Tri-
bunalul Mureş. Prin aceasta com-
pletul de judecată a dispus
sus pendarea executării Hotărârii
Nr. 97 din 3 martie 2009, până la
soluţionarea pe fond a acţiunii de-
marate de membrii Consiliului de
Administraţie al Aquaserv, şi anu -
me consilierii locali Molnár Gábor,
Bálint István şi Peti Andrei, preşed-
intele şi directorul general Aqua -
serv, Daraban Otto, reprezentantul
Direcţiei Apelor Mureş, directorul
investiţii Ioan Chioralia, Virág
György şi SzakacsJanos, respectiv
persoanele juridice compania
Aquaserv şi Asociaţia de Dezvoltare
Intercomunitară Aquainvest
Mureş.  
De cealaltă parte, Liviu Todoran
acuză tertipurile membrilor AGA
care au tărăgănat desfăşurarea şed-
inţei şi susţine că, din cauza sus-
pendării mandatului său, nu s-a
putut votat modificarea actului
constitutiv al companiei de care de-
pinde şi accesarea mult vehiculatu-
lui proiect european de 90 de
milioane de euro prin care ar fi re-
zolvate problemele de apă şi
canalizare din judeţul Mureş.
Proiect respins, susţin reprezen-
tanţii companiei, nu tocmai legal,
atâta vreme cât Liviu Todoran avea
mandat din partea Consiliului Local
să aprobe punctele de pe ordinea de
zi şi nicidecum să le respingă. 

Proverbul cu 
paiul şi bârna... 
Se potriveşte ca o mănuşă războiu-
lui din jurul Aquaserv, al cărui
miză, deşi nimeni nu o recunoaşte
direct, este cine va gestiona cei 90
de milioane de euro, prin inter-
mediul ADI Aqua Invest, asociaţie
care va fi beneficiara fondurilor eu-
ropene. Şi care, de faţadă, se dă pe
conţinutul actului constitutiv al
Aquaserv. Rescris  până acum în
vreo trei variante şi doar una fiind

acceptată de către reprezentanţii
Ministerului Mediului, cea propusă
de conducerea Aquaserv, după
cum susţin reprezentanţii opera-
torului regional. 
De cealaltă parte, Liviu Todoran
acuză că li se tot flutură nişte hârtii
false, obţinute prin mijloace nu
tocmai ortodoxe, de la Ministerul
Mediului; “Se aduc tot felul de fal-
suri şi hârtii scrise de te miri cine
de la Bucureşti. Cu un capital de
85% şi un drept de vot de 50% plus
unu, vor să ne aducă la un drept de
vot de 2,5%. În acest caz CL n-ar
mai avea niciun cuvânt de spus în
ceea ce se va întâmpla pe viitor la
Aquaserv", susţine alesul local.
Conducerea Aquaserv nu este atât
de impacientată şi consideră că nu
există pericolul pierderii acestei fi-
nanţări, ci problema ar fi dacă ar fi
adoptat actul constitutiv în vari-
anta dorită de executiv şi consiliul
local, ceea ce ar contraveni cer-
inţelor europene. 

Prefectul contraatacă
Cu toate că lucrurile s-ar putea lă-
muri în 7 aprilie când sunt progra-
mate să se desfăşoare din nou
şedinţele AGA şi AGAE, în război a
intervenit din nou şi prefectul
judeţului Mureş, Marius Paşcan. 
După ce a solicitat un control la
compania Aquaserv, una dintre
primele măsuri luate după înve-
stirea în funcţia de prefect, control

care nu a avut efectul scontat, şi
anume demisia preşedintelui CA al
Aquaserv şi director general, Dara-
ban Otto, Marius Paşcan a con-
traatacat ieri printr-un comunicat
de presă prin care îl acuză pe acesta
de sfidare şi de faptul că pune în
pericol finanţarea proiectului de
dezvoltare a sistemelor de apă şi
canalizare. 
Lucrurile pe care le susţine prefec-
tul, care s-a implicat într-un război
care pe alocuri excede compe-
tenţele sale, nu vor rămâne fără
răspuns. Conducerea Aquaserv,
prin vocea directorului de investiţii
Torzsok Sándor, i-a răspuns deja,
susţinând că deşi au fost controlaţi
de echipe ale Departamentului de
Luptă Anti-Fraudă sau organisme
europene până la Camera de Con-
turi Mureş, acestea nu au găsit
nicio neregulă în contabilitatea
companiei. Probabil, astăzi,
deoarece reprezentanţii Aquaserv
vor să-şi prezinte date despre mer-
sul investiţiilor, se va mai consuma
o bătălie înainte de cea din 7
aprilie.   
Cum se va sfârşi acest război al
puterii şi al banilor urmează să vă
spunem într-un număr viitor. 

Medicii de la Institutul de Boli
Cardiovasculare şi Transplant
Tg Mureş au anunţat miercuri
că au realizat o premieră
naţională prin extirparea unei
tumori lungă de 29 de cm şi
groasă de 3 cm, operaţie care
s-a încercat şi în Germania, pe
aceeaşi pacientă, dar a eşuat. 
Cora Muntean

Pacienta de 40 de ani a fost
operată în 20 martie şi
medicii au descoperit că
tumora se întindea din uter
până în inimă, în interiorul
venei cave. În cazul în care nu
ar fi fost operată, femeia ar fi
murit. Intervenţia a fost efec-
tuată de echipe de medici de
la mai multe specialităţi,
având în vedere că atât ab-
domenul cât şi toracele au
fost deschise simultan. La in-
tervenţie a participat şi dr.
Galajda Zoltan din Debrecen,
profesor asociat al Univer-
sităţii de Medicină şi Farmacie
Tîrgu Mureş. Echipele au fost
formate din prof.dr.Radu
Deac, şef secţie la Clinica de
Chirurgie Cardiovasculară I,

prof.dr. Constantin Copotoiu,
şef secţie Clinica Chirurgie I,
dr. Victor Raicea, medic pri-
mar chirurgie cardiovascu-
lară, dr. Sorin Baloş şi dr.
Ko vacs Judit, medic primar
ATI. 
Pacienta, prezentă şi ea la
conferinţa de presă, a declarat
că starea ei s-a înrăutăţit în
2004, de atunci şi până în
prezent suferind nu mai puţin
de 4 intervenţii chirurgicale,
din care trei în sfera gineco-
logică. 
„În ianuarie 2008 pacienta a
fost operată (a cincea oară –
n.red.), în Germania, unde 
s-a efectuat laparatomie,
încercându-se îndepărtarea
tu morii, care de fapt umplea
întregul lumen al venei cave
inferioare. Din cauza difi-
cultăţilor tehnice tumora nu
a putut fi îndepărtată”, a de-
clarat prof.dr Radu Deac. 
Valoarea totală finanţată de
CAS Mureş pentru acest caz
este de 11.275 de lei. Inter-
venţia a durat 4 ore, evoluţia
postoperatorie fiind extrem de
favorabilă. 

O nouă premieră la
IBCvT Tîrgu Mureş

Războiul dintre Consiliului Local şi conducerea Aquaserv a cunoscut, doar în ultima săptămână, câteva
bătălii instrumentate din birourile de pe Primăriei. Prima s-a consumat vinerea trecută când, cele două
şedinte ale Adunării Generale a Acţionarilor companiei de apă nu s-au mai ţinut, după ce a fost prezentată
o sentinţă judecătorească care suspenda o hotărâre a Consiliului Local. Membrii Consiliului de Adminis-
traţie au atacat hotărârea legislativului local de a-l mandata pe Liviu Todoran la şedinţele AGA, cerere ad-
misă de Tribunalul Mureş. Ieri, prefectul Marius Paşcan, întors de la cursurile de perfecţionare, a
contraatacat. Astăzi se poate să fie din nou rândul reprezentanţilor operatorului regional de apă care orga-
nizează o conferinţă despre investiţii, dar nu vor putea ocoli tema războiului. 

În aparenţă – o furtună
într-un pahar cu apă. 

În realitate: un război cu
o miză enormă: 90 de

milioane de euro.
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Cunoscut multă vreme drept Liceul de Chimie, pepinieră de spe-
cialişti pentru Combinatul Azomureş, astăzi Grupul Şcolar “Emil
A. Dandea” din Tîrgu Mureş situat pe strada Gheorghe Doja şi-a
diversificat oferta educaţională aşa încât să acopere o gama largă
de specializări cerute azi pe piaţa forţei de muncă.

PANORAMIC LICEAL: Alege-ţi viitorul cu INFORMAŢIA în faţă! Informaţia vă prezintă
săptămânal ofer ta edu -
ca ţională a câte unui
liceu din judeţ.

Vă punem în faţă spe-
cializările, nu mărul de
clase, do tările  şi perfor-
manţele instituţiilor de
învăţământ din judeţ,
pentru a putea alege în
cunoştinţă de cauză.

Misiunea şcolii:

“Nimic nu 
costă mai mult
decât neştiinţa!” 

Grigore Moisil

Viziunea şcolii:

Grupul Şcolar 
„Emil A. Dandea” 
Tîrgu Mureş doreşte un
învăţământ de nivel 
european:

acces la educaţie pentru
toţi copiii/elevii; 
performanţă pentru
fiecare elev;
cadre didactice motivate; 
colaborare, cooperare;
toleranţă şi deschidere;
conştiinţă ecologică.

Dorim să satisfacem
nevoia fiecărui elev de a se
simţi competent în a
deţine şi utiliza infor-
maţia, deschis spre schim-
bare şi spre învătare şi
respectarea valorilor unei
societăţi democratice.

Mihai Teodor Naşca

Grupul Şcolar de Chimie Indus-
trială a luat fiinţă în anul 1972,
cu învăţământ de zi şi seral,
funcţionând în cadrul fostului
Liceu Teoretic Nr. 5  şi apoi îm-
preună cu Şcoala Generală Nr.
13 Tîrgu  Mureş. 
Începând cu anul şcolar 1980-
1981, activitatea şcolii se des-
făşoară într-un local nou pe
strada Ghrorghe Doja, nr. 250,
construit după un proiect tip
adaptat necesităţilor pregătirii
forţei de muncă pentru industria
chimică. Începând cu 01.09.2006
această unitate de învăţământ
are onoarea de a purta numele
«Grupul Şcolar Emil A. Dan-
dea». De la înfiinţare şi până în

anul 1990, Grupul Şcolar de
Chimie Industrială a fost pa-
tronat de actuala Societate Co -
mercială “AZOMUREŞ”, care a
avut  o contribuţie deosebită la
realizarea, completarea şi mo -
dernizarea bazei materiale a
şcolii. 
Absolvenţii s-au încadrat bine la
locurile de muncă, devenind 
în prezent forţă de muncă 
calificată, care îşi desfăşoară ac-
tivitatea în societăţile comerciale
S.C.“AZOMUREŞ S.A.”, S.C.“PRO D -
COMPLEX.S.A.”, AQUASERV, AGEN -
ŢIA DE PROTECŢIE A MEDIULUI şi
alte societăţi comerciale private,
în laboratoarele din industrie,
agricultură, şcoli, spitale. Mulţi
dintre absolvenţi şi-au continuat
pregătirea în cadrul facultăţilor,
devenind medici, ingineri eco -
nomişti, profesori etc.

Baza materială
funcţională 

Grupul Şcolar “Emil A. Dandea”
din Tîrgu Mureş se poate lăuda
cu o bază materială adaptată
necesităţilor actuale şi condiţi-
ilor impuse de realizarea unui
învăţământ de calitate. Astfel,
exis tă  cabinete pentru fiecare
disciplină în parte dintre care
amintim cel de informatică cu
20 de calculatoare şi două  AEL,
pentru lecţiile asistate de calcu-

lator. La acestea se adaugă labo-
ratoare de chimie generală; bi-
ologie şi ecologie; fizică; chimie
analitică şi controlul fabricaţiei;
analize fizico-chimice şi tehnice;
tehnic (chimie industrială), trei
ateliere şcolare, o sală de sport,
două terenuri de sport, un am-
fiteatru cu 100 de locuri şi o bi -
bliotecă cu peste 18.000 de
volume.

Rezultate meritorii

În cadrul Grupului Şcolar „Emil
A. Dandea” s-a pregătit şi se
pregăteşte forţă de muncă califi-
cată în meseriile specifice
chimiei industriale şi protecţiei
mediului. Ca urmare a bunei
pregătiri, elevii acestui grup şco-
lar au obţinut rezultate bune la
olimpiadele naţionale de chimie,
fizică, limba şi literatura
română, istorie şi la olimpiadele
interdisciplinare tehnice. De
asemenea elevii  au obţinut nu-
meroase premii şi menţiuni la
diverse concursuri cultural-
artistice şi sportive la nivel mu-
nicipal şi judeţean: Premiul I la
sesiunea judeţeană a elevilor la
chimie prin Muntean Amalia
Mârza Alexandra, Premiul II –
Moga Georgiana, elevi pregătiţi
de prof. Stan Ileana; Menţiune la
faza naţională a simpozionului
„Chimia, prieten sau duşman”
obţinut de: Muntean Amalia
Mârza Alexandra şi premiul „Pri-
etenii chimiei”obţinut de Moga
Georgiana; Locul I la Olimpiada
Tehnologii,- Profil Resurse natu-
rale şi protecţia mediului, clasa
a X-a, faza judeţeană – eleva
Stoi ca Anişoara, îndrumători:
prof. Pop Maria, Turc Anca, Stan
Ileana. Detalii suplimentare des -
pre acest grup şcolar aflaţi şi ac-
cesând pagina de web:
www.dandeatgm.licee.edu.ro.

Grup Şcolar “Emil A. Dandea”
Tîrgu Mureş

Oferta educaţională pentru anul şcolar 2009-2010

OFERTA EDUCAŢIONALĂ Secţia Nr. Locuri
LICEU ZI – CLASA  a IX-a
Tehnician ecolog şi protecţia calităţii mediului Română 28
Tehnician chimist de laborator Română 28
Tehnician ecolog şi protecţia calităţii mediului Maghiară 28
LICEU ZI  CLASA  a XII – a RUTĂ PROGRESIVĂ
Tehnician în chimie industrială Maghiară 28
LICEU SERAL CLASA a XII –a RUTĂ PROGRESIVĂ
Tehnician în chimie industrială română 28
AN DE COMPLETARE
Operator industria chimică anorganică Maghiară 28

În cadrul Grupului Şcolar
„Emil A. Dandea” s-a

pregătit şi se pregăteşte
forţă de muncă calificată

în meseriile specifice
chimiei industriale şi 

protecţiei mediului. 



2 - 8 aprilie 2009
12 Informatiade MureşTRADIŢII

Mihai Teodor Naşca

Mereu mi-am închipuit, as-
cultând-o pe Dorina Oprea, că
des chid o fereastră, într-o zi de
primăvară, cu toată mireasma
cireşului  înflorit de la poartă, cu
doi bătrâni la aceeaşi poartă sau
alta, aşteptându-şi copiii să vină
acasă. Poate m-a ajutat mult în
exerciţiul acesta de imaginţie şi
faptul că am avut ocazia să văd
locurile copilăriei Dorinei Oprea
şi să identific puncte de reper, pe
care cu timp în urmă le regăseam
doar în versurile artistei. Poate că
în  fiecare ciclu al vieţii vedem
viaţa altfel, poate dorul de casă e
mai pronunţat cu cât ne apro -
piem de mijlocul existenţei. Pen-
tru această săptămână vă propun
albumul Dorinei Oprea - “Du-te
dor cu Mureşul”, apărut cu ceva
vreme în urmă la casa de pro-

ducţie Libris din Braşov. Albumul
conţine 20 de piese şi vă reco-
mand să ascultaţi cu multă
atenţie mai ales doinele. Acompa-
niamentul albumului îi aparţine
formaţiei “Ardealul” din Cluj
Napoca, iar orchestraţia îi
aparţine lui Mihai Emil. 
“Asemeni  stejarului ascuns în
ghindă, Dorina a crescut benefici-
ind de o voce sănătoasă, expresivă
şi frumoasă, dar şi delicată,
aceasta simţindu-se cel mai bine
în cântecul doinit, cules de la
poale de Călimani. Dorina a
reuşit să-şi demonstreze valoarea
după multe căutări, scoţând din
lada de zestre a Văii Sperioare a
Mureşului tot ceea ce mai
înseamnă tradiţie populară”, a
scris în deschiderea albumului,
redactorul muzical, Maria Costea
Lirca.

Născută în localitatea Dumbrava,
comuna Vătava, vegheată de
“Scaunul Domnului”, Dorina
Oprea, după ce a împlinit vârsta
de 10 ani, a locuit şi studiat timp
de 8 ani în Bucureşti. A debutat
cu “Hora Bucureştiului”, la 17
ani. A activat apoi ca solist la Or-
chestra Profesionistă “Ţarina” din
Alba Iulia. Din 1988 este solist la
Ansamblul Profesionist “Mu -
reşul” din Tîrgu Mureş. Este re-
alizator de emisiuni tv de folclor
şi profesor de canto popular la
Şcoala Populară de Artă din Tîrgu
Mureş. Recunoaşte că cea mai
mare parte a timpului şi-o pe-
trece alături de colegi şi elevi, la
repetiţii şi concerte. Dorina
Oprea a editat mai multe materi-
ale, atât în proiecte individuale,
cât şi alături de alţi colegi de cân-
tec, două dintre ele fiind colinde,
iar unul este dedicat pricesnelor.

albumul săptămânii

Luna aprilie în tradiţia populară

Mihai Teodor Naşca

Aprilie - sau
prier, cum mai
este cunoscută în tradiţia popu-
lară - este o lună plină de 
cre dinţe vechi şi practici for -
 tificatoare. Denumirea de ''prier''
se datorează faptului că se con-
sideră că această perioadă din an
este una foarte prielnică. Cu
toate acestea, timpul e înşelător
de la o zi la alta ceea ce dăunează
plantelor şi animalelor mici.
Natura este pregătită să ne ofere
tot felul de remedii, inclusiv pen-
tru sănătate şi dragoste. În popor
se spune că dacă toate gîndurile
noastre vor fi exprimate cu sufle-
tul curat, se vor împlini după
Noaptea Învierii.
Vorbim de tradiţii şi mai ales de
vreme şi vremuri şi trebuie spus
faptul că vremea din luna aprilie
este în strânsă legătură cu cea
din luna mai. Mereu a existat o
teamă a îngheţului mugurilor
copacilor dar şi a plantelor în
luna mai. Corespondenţa între 

cele două luni era oarecum an-
tagonică din punct de vedere
meteo. Astfel, dacă în luna

aprilie este vreme bună, cald şi
însorit, luna mai poate aduce
zile de frig, vânt puternic şi

chiar îngheţul şi evident vice -
versa, un aprilie rece şi nă -
bădăios atrage după sine o lună

mai aproape de vară. Aşa
cum ploile din

luna martie
sunt con-

siderate ca fiind cele care spală
ru gina ierbii lăsată de către
iarnă, despre vântul lui prier se
spune că ar fi cel care curăţă co-
drul, aşa-numitul vânt de
mugur. Se cunoaşte faptul că
această lună este asociată cu
luna în care mulţi copaci şi flori
înfloresc. Acum înfloreşte salcia,
cu ai ei mâţişori ce sunt puşi pe
morminte în Sâmbăta lui Lazăr.
Aceiaşi mâţişori sunt duşi la bi -
serică în Ziua de Florii şi se
crede că ei ar avea puteri nebă-
nuite tot anul. Despre o salcie
pletoasă ştim că ar fi uşurat
chinurile Fecioarei Maria atunci
când, într-o priceasnă, se spune
că Maria i-ar fi cerut câteva ra-
muri pentru a face o cunună fără
spini Fiului său. Crengile de sal-
cie sfinţite în biserică trebuie

păstrate şi pot fi folosite inclusiv
ca remedii în diferite afecţiuni.
Potrivit tradiţiei populare, dacă
înghiţim muguri de salcie, vom
fi feriţi de dureri de gât tot anul,
iar copiii scăldaţi în apa în care
s-a scufundat o crenguţă cu
mâţişori vor fi sănătoşi. Se mai
spune că zeama de salcie, fiartă
la miezul nopţii dinspre Florii,
ajută fetele să aibă un păr bogat.
Sărbătorile care marchează
această luna, din punct de vedere
tradiţional, dar şi religios sunt: 
1 aprilie: Ziua nebunilor, 11
aprilie: Sărbătoarea Dinţilor (Sf.
Antipa),  22 aprilie: Ajunul Sf.
Gheorghe (Sângiorzul Vacilor);

23 aprilie: Sf. Gheorghe (Sân-
giorz);  25 aprilie: Marcul Boilor.
Evident, de multe ori, aşa cum se
întâmplă şi în acest an, în luna
aprilie se serbează Sfintele Paşti,
sărbătoare cu dată variabilă, de
la an la an, şi în strânsă legătură
cu aceasta trebuie să amintim şi
de cele conexe: sâmbăta lui
Lazăr, sâmbăta dinaintea Flori-
ilor, Izvorul Tămăduirii, în
prima săptămână de după Paşti.
Nu trebuie însă uitată nici prima
zi din lună dedicată Cuvioasei
Maria Egipteanca, pildă a creş-
tinilor despre cum se poate urca
pe scara spirituală prin căinţă,
post şi rugăciune.

A patra lună din calendar, numită odinioară şi prier, în calendarul
roman era de-abia a doua, spre deosebire de calendarul iulian şi cel
gregorian, care o plasează pe cea de-a patra poziţie. Dacă martie era
odinioară prima lună, perioadă de renaştere şi reîncepere a ciclului
de viaţă şi mai ales a celui agricol, luna aprilie se referă mai mult la
timpul de afară, cel care  încălzeşte şi udă pământul, ca ulterior, un
nou ciclu agricol să ia naştere; pământurile sunt numai bune de în-
sămânţat, iar căldura e un factor hotărâtor. 

Potrivit tradiţiei 
populare, dacă înghiţim
muguri de salcie, vom fi
feriţi de dureri de gât
tot anul, iar copiii 
scăldaţi în apa în care s-
a scufundat o crenguţă
cu mâţişori vor fi sănă-
toşi. Se mai spune că
zeama de salcie, fiartă la
miezul nopţii dinspre
Florii, ajută fetele să
aibă un păr bogat.

Dorina Oprea -  “Du-te dor cu Mureşul”
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O vedetă populară: Veta Biriş

“Rampa mea de lansare a
fost aici, la Tîrgu Mureş”

Vă propun să o cunoaştem pe
Veta Biriş şi altfel: în poveşti 
şi amintiri, condimentate cu
păţanii din turnee.  Veţi vedea
cum s-a cuibărit “Cântecul Ian-
cului” în sufletul Vetei Biriş şi,
mai ales, cum a ajuns faimoasă
interpretând cântecul patriotic.
Tot aici puteţi afla care este legă-
tura de suflet a artistei din Veseuş
cu municipiul Tîrgu Mureş.

Mihai Teodor Naşca

Rep.: Ne plac poveştile... însă
nu toate poveştile au un final
atât de frumos. Să ne în-
toarcem la poveştile Vetei
Biriş şi de acolo, din casa
părintească să ajungem la
cântecul patriotic. 

Veta Biriş: Poveştile despre
război... Eu provin dintr-o fami-
lie cu mai mulţi fraţi. Părinţii
mei au fost ţărani şi am locuit
dintotdeauna la ţară, de fapt nici
azi nu mi-am părăsit satul, am
rămas acolo. Probabil nici nu
ştiau mama şi tata să îmi spună
poveşti cu “Capra cu trei iezi”.
Mama ne spăla hăinuţele şi ne
făcea mâncare, timp în care tata
ne aduna în jurul lui şi ne
spunea poveşti din timpul
războiului şi noi eram foarte cu-
rioşi să ne spună poveştile lui
dureroase şi triste. Pe mine, nu
că m-au afectat, însă mai şi
cânta, şi toate acele cântece pe
care ni le cânta tata mi s-au lipit
şi au intrat în suflet şi probabil
mai târziu am început să îmi
aduc aminte de cântecele pe care
mi le cânta tata. Am început să
cânt pe la 16 -17 ani, apoi m-am
măritat, la 17 ani şi jumătate, iar
în urma unei perioade mai triste
mi-am adus aminte de “Cântecul
Iancului”. Au urmat apoi şi alte
cântece şi aceasta a fost
apropierea mea de cântecul is-
toric. Recunosc că nu am ştiut
foarte mulţi rapsozi populari
care să îmi cânte cântecul istoric
pentru că nu îl cânta oricine, ci
doar acei care au trăit acele mo-
mente din timpul războiului.

Rep: Conştientizaţi în acele
timpuri ceea ce vi se povestea
şi aţi versificat ulterior ceea
ce vi se spunea într-o poveste?

Veta Biriş: Chiar atunci când ni
le povestea nu aveam cum, că
eram prea mică, dar eu nu am

creat nici un text patriotic. “Cân-
tecul Iancului”, “Cântecul lui
Horea”, “Cântecul Sergentului”
sunt cântece ale căror versuri le-
am găsit în cărţi sau mi le-a cân-
tat tatăl meu, aşa cum este şi
cântecul “Ne întoarcem iar
biruitori”. Sigur că mai târziu,
pe baza a ceea cea mi-a spus tata
şi ceea ce am văzut la televizor,
mi-am făcut şi eu o imagine de-
spre război, despre cântecul pa-
triotic.

Rep: Să ne întoarcem acum la
un alt subiect, o altă poveste
despre un moment pe care l-
am numit debut oficial, se în-
tâmpla cu ceva ani în urmă,
în cadrul unei emisiuni nu-
mite “Dialog la distanţă”.

Veta Biriş: O spun cu mândrie de
fiecare dată, rampa mea de
lansare a fost aici, la Tîrgu
Mureş. Mi-aduc aminte... cine
m-a descoperit pe mine pentru
prima emisiune şi primul con-

curs “Dialog la distanţă” a fost
Ştefan Birtalan. A venit la noi la
Jidvei şi mi-a spus aşa: “Atât de
frumos cânţi... că nici nu ştiu să-
ţi scriu pe note! ”. Recunosc că
la vremea aceea m-a impre-
sionat. În urma selecţiei pe care
a organizat-o, aşa s-a stabilit ca
eu să reprezint Regiunea Au-
tonomă Maghiară Mureş, pe vre-
mea aceea, la “Dialog la
distanţă”. Tot atunci, în acea pe-
rioadă, a avut loc un concurs pe
ţară, la Tîrgu Mureş, unde se
cânta ca şi acum, cu staţie. Era
preşedintele juriului Tudor
Jarda. A apărut la balcon şi mi-a
spus să nu cânt la staţie, ci să
cânt live. Ştiu că l-am impre-
sionat şi i-a plăcut foarte mult
cum am cântat. Primele mele în-
registrări tot la Tîrgu Mureş au
fost făcute, la Radio Tîrgu Mureş.
Am avut destul de multe specta-
cole în acest oraş, până la un
moment dat când au apărut per-
soane care nu erau prea de acord

cu ceea ce făceam eu, nu le port
pică, dar aşa a fost să fie. Eu mai
vin şi acum la diverse eveni-
mente în acest oraş, însă nu la
foarte multe spectacole.

Rep: Vorbim despre specta-
cole şi amintiri şi trebuie să
ne oprim măcar la o păţanie
dintr-un spectacol.

Veta Biriş: De confundat nu m-a
confundat nimeni niciodată.
Probabil acesta a fost şi norocul
meu, că nu am putut fi copiată
sau confundată. Acum vreo 25 de
ani erau multe spectacole, şeful
nostru de la cultură era în lojă,
Furdui (Nicolae Furdui Iancu -
n. red.) cânta mai pe la început,
iar apoi urmam eu. Şi s-a gândit
că ce ar fi să apară în ţinuta în
care se afla după ce se dezbrăca
de hainele tradiţionale, în culise,
în timp ce eu cântam. Încep eu
să cânt “Cântecul Iancului”, cu o
ţinută sobră şi toţi erau pe la -
terale şi aşteptau reacţia mea

când să îmi întorc capul şi îl văd
pe el mai dezbrăcat, aşa. Când l-
am văzut am tresărit, m-am
oprit, deja preşedintele de la cul-
tură o luase la fugă. Pe autobuz,
acesta m-a întrebat de ce m-am
oprit în timpul cântecului. Eu i-
am spus: “uitaţi ce-a făcut Fur-
dui, s-a dezbrăcat şi a venit acolo
cu dansatorii”. Evident că ni-
meni nu a vrut să recunoască,
deşi acest lucru era pus la cale de
toţi. 
O altă păţanie cu Drăgan
Muntean şi Ioan Bocşa. Ne
ducem la un spectacol, mă iau ei
la mijloc şi trebuia să cântăm
“Hai să-ntindem hora mare”.
Cred că era o sărbătoare de
Unire, undeva într-o comună pe
lângă Mediaş. M-au luat între ei
şi au început să mă pişte pe la
spate amândoi. Ne-am apucat
toţi trei de râs că nu am mai
putut cânta, am ieşit în culise,
ne-am reîncărcat forţele, am
revenit şi ne-am cerut scuze şi
am început să cântăm normal. 

Rep: Există în viaţa aceasta
vreo parte pe care aţi dori să o
schimbaţi, să îi daţi o altă tur-
nură?

Veta Biriş: Nu cred că aş vrea să
schimb ceva. Ce regret şi ce mi-
aş dori e să o mai am pe mama,
să o preţuiesc mai mult decât am
preţuit-o, cu toate că nu am
crezut că e aşa de grea de-
spărţirea de părinţi, şi mai ales
de mamă. Atât de mult am
suferit pentru că ea m-a iubit
foarte mult, pentru ea eu eram
frumoasa ţării. Ea a fost omul
care m-a împins de la spate, pen-
tru că eu am fost o fire foarte în-
chisă, o fire retrasă. Tot timpul,
unde mergeam, eu spuneam că
nu am cântat bine, iar ea îmi
spunea că eu am cântat cel mai
bine. Am suferit mult când nu
am mai avut-o şi m-am liniştit
după vreun an de zile când am
întâlnit-o pe Sofia Vicoveanca,
care mi-a spus că oricât de mult
aş fi făcut pentru mama tot tim-
pul aş fi avut ceva să îmi re-
proşez. În rest, îi mulţumesc lui
Dumnezeu pentru tot ce mi-a
dat.

Toate acele cântece pe
care ni le cânta tata mi 

s-au lipit de suflet
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Vedetele BC Mureş
la All Star Game

Ramona, 
o ...medicinistă 
adevărată

Ramona Breban are doar 19 ani,
însă are o vechime de doi în
echipa CSU Medicina. A venit
tocmai de la Baia Mare la în-
demnul primului ei antrenor,
pentru a face carieră în volei la
Tîrgu Mureş, iar atmosfera pri-

etenească din echipă o face să îşi
dorească să nu mai plece nicio-
dată. Duce dorul oraşului natal
iar când are puţin timp liber
între antrenamente, discută pe
internet cu prietenii ei din Baia
Mare. Visul ei a fost să devină
medic, astfel că acum este stu-
dentă în primul an la Universi-
tatea de Medicină şi Farmacie la
secţia de kinetoterapie. Şi-ar

dori pe lângă o carieră strălucită
în volei să exceleze şi în medi-
cină. Hobby-urile ei le consideră
ca ale oricărei tinere de vârsta
ei, îi place muzica, îi place să
iasă cu prietenii săi şi să facă
cumpărături. Nu are un prieten
şi, chiar dacă în Tîrgu Mureş
sunt băieţi frumoşi, nici unul
nu i-a furat încă inima. Consi -
deră că în sânul echipei

mureşene a găsit o a doua fa -
milie, ceea ce o face să îşi
doreas că să evolueze şi în anii
următori alături de CSU Medi -
cina. Pentru că a dorit să ajute
la promovarea echipei, a pozat
alături de coechipierele sale în
calendar, însă nu consideră că ar
avea valenţe de fotomodel. Nu
ar poza însă niciodată nud, în
nici o circumstanţă. Consideră
că cele mai importante lucruri
în viaţă sunt familia, cariera şi
prietenul. Asta dacă l-ar avea.
Tot ce îşi doreşte în acest mo-
ment este sănătate, să îşi poată
continua cariera voleibalistică,
iar la anul să ajungă alături de
CSU Medicina pe locul 1 sau 2
în campionat.

CSU Medicina a găsit o cale să promoveze valorile voleiului mureşean. Nu doar prin nivelul
performanţelor, ci şi prin … frumuseţea voleibalistelor care obţin aceste performanţe. Astfel
că elevele tehnicianului Luka Valerijan au pozat pentru un calendar, într-o altă manieră de
cum sunt obişnuiţi spectatorii veniţi să le susţină săptămână de săptămână la Sala Sporturilor
“Anton Pongraz” din Tîrgu Mureş.

2 - 8 aprilie 2009

Câştigă UN CALENdAR cu
voleibalistele de la C.s.U. Medicina

REGULAMENT CONCURS

Adună fete de-o echipă!

Informaţia de Mureş va publica

săptămânal un talon de concurs şi

prezentarea unei jucătoare din lotul

formaţiei de volei C.S.U. “Medicina”

C.S.S. Tîrgu Mureş.

Primii 12 cititori care se prezintă la

redacţie cu o echipă completă de

volei (minim şase taloane distincte)

primesc automat, fără tragere la

sorţi, un calendar cu lotul C.S.U.

Medicina, cu autografele fetelor.

Talon de participare la concursul

Adună fete de-o echipă
Nume: ........................................................................................................................

Prenume: ...................................................................................................................

Data naşterii: ................................... Telefon: ...........................................................

Seria şi numărul C.I.: ....................................... Adresa: ...........................................

....................................................................................................................................

Adună şase taloane distincte, adu-le la redacţia Informaţia de Mureş, pe
str. Arany Janos nr. 35, Târgu Mureş, şi primeşti automat un calendar cu
voleibalistele de la C.S.U. “Medicina” Tîrgu Mureş, cu autografele fetelor.

decupează aici#

Informatiade Mureş

Breban Ramona

19 ani, din Baia Mare

Post în echipă:
Trăgător secund

Studentă, Anul I UMF
Tg.Mureş

Planuri de viitor:
kinetoterapeut

Hobby:
muzică, shopping

VOLEIUL ÎNTRE PERFORMANŢĂ ŞI FRUMUSEŢE

BC Mureş va avea doi reprezen-
tanţi la  specatcolul baschetului
românesc All Star Game, ce se
va desfăşura la Braşov în 13
aprilie. 
Major Wingate şi căpitanul ti -
grilor JuJuan Cooley vor face
parte din echipa Nordului, ală-
turi de Andrei Mandache şi Io -
nuţ Drăguşin, ambii de la
Cuadriopol Braşov, Bryant
Matthews de la Atlassib Sibiu,
şi Zoran Krstanovic, de la Uni-
versitatea Cluj. Echipa Sudului
va fi compusă din Asvydas
Cepulis, Cătălin Burlacu şi
Rashard Griffith, de la CSU
Ploieşti, Adrian Blidaru şi
LeVar Seals, ambii de la CS
Otopeni. Formaţia Nordului va
fi condusă de pe banca tehnică
de Dan Calancea şi Anthony
Baldwin iar echipa Sudului de
Theo Evans şi Vladimir Arnau-
tovic. 
Căpitanul JuJuan Cooley se
simte onorat de faptul că a fost
ales să facă spectacol alături de
vedetele baschetului din Româ-
nia, şi promite că echipa Nor-
dului va câştiga, deoarece ştie

că şi viitorii săi coechipieri sunt
competitivi. 
Tehnicienii Szaszgaspar Bar -
nabas şi Audrius Prakuratis  se
simt şi ei onoraţi că doi dintre
elevii lor vor reprezenta echipa
din Tîrgu Mureş la Gala
Baschetului Românesc şi
promit să fie alături de Wingate
şi Cooley.

Rămas bun!
George Trif – Gelu, pentru
apropiaţi - şi-a luat sâmbătă
seara rămas bun de la suporterii
BC Mureş. Veteranul de 31 de ani
al echipei mureşene a disputat
împortiva SCM Craiova ultimul
său meci oficial în tricoul
echipei mureşene. 
El nu va părăsi însă baschetul
mureşean, deoarece alături de
Szaszgaspar Barnabas şi Audrius
Prakuratis va întregi banca
tehnică a formaţiei tigrilor.
George Trif s-a născut la Zalău în
1978. 
Şi-a început cariera baschetbal-
istică pe când era elev în clasa a
XI-a,  la Carbochim Cluj, sub
tutela antrenorului Voicu
Moldovan. Recunoaşte că la în-
ceput avea lacune la capitolul
tehnică, dar cu multă muncă şi
ambiţie a recuperat. Au urmat 3
sezoane alături de U Cluj, iar din
anul 2000 este cooptat la BC
Mureş. Deoarece echipa a suferit
un colaps financiar a fost nevoit
să renunţe după doar 3 ani, iar
pentru un an activează alături de
formaţia CSU Sibiu. La
rugămintea lui Mihai Corui
revine la BC Mureş şi participă,
alături de foşti jucători ca Brus-

tur, Vrânceanu sau Mureşan, la
revenirea echipei mureşene în
prima divizie a baschetului
românesc. De 7 ani antrenează la
Liceul cu Program Sportiv trei
grupe de baschet, copii şi ju-
niori. Îşi doreşte ca din aceşti ju-
niori să crească jucători cu
potenţial de a evolua pe prima
scenă a baschetului naţional.
Cele mai importante lucruri din
viaţa lui George Trif sunt familia
şi cariera. Chiar dacă a decis să
renunţe la cariera de baschetba -
list profesionist, nu va renunţa la
baschet. Pe lângă profesia de
antrenor al juniorilor de la LPS,

ar vrea o carieră pe banca
tehnică a echipei BC Mureş,
deoarece în sezonul următor îşi
doreşte să ajute tigrii să ajungă
cât mai sus în campionat.

Suporterii echipei BC
Mureş îi urează lui

George o carieră cât mai
fructuoasă ca antrenor,

multă sănătate - lui şi fru-
moasei sale familii - şi îi

mulţumesc din suflet
pentru tot ceea ce a făcut
pentru clubul mureşean.

Mulţumim, Gelu!

Pagina realizată de Anamaria Viola



Cursuri de calificare:
- tehnician în instalaţii electrice

/ 6-9 luni (orice liceu)
- electrician instalaţii energetice

/ 3 luni (minim 16 ani şi 8
clase) Cursurile se vor derula
sâmbăta. Tel.: 0731.150.389

VÂND
piese pregătite pentru asam-
blare motor Stalowa Wolla – ar-
bore motor; bloc motor
(SW680S); chiuloase echipate;
pompe; biele; tacheţi şi alte
piese. Tel.: 0745.307.070

VÂND
27.500 mp teren bun pentru
construcţii diverse (pensiuni,
case de vacanţă, vile, complex
comercial, benzinării etc.), si -
tuat în judeţul Botoşani, vecin
cu noua locaţie a Mănăstirii

Zosin, două laturi cu pădure, 41
m deschidere la Drumul Euro-
pean Botoşani – Iaşi. Preţ 2,2
eur/mp. Tel.: 0745.307.070

VÂND 
monedă de aur de 2000 lei – 150
de ani de la naşterea lui Mihai
Eminescu. Diametrul – 35 mm,

greutate – 31,103 grame. Preţ
6000 ron. Tel.: 0745.307.070

Societate Comercială 
VINDE spaţiu industrial situat
în Sighişoara; suprafaţa con-
struită – 3600 mp şi teren –
10.000 mp. PREŢ NEGOCIA-
BIL. Tel.: 0730.119.685

JOI, 2 aprilie 2009
- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii - con-
cert simfonic. Dirijor Shinya Ozaki, la pian Keita
Chida (Japonia). În program: M.Ravel: Concert pen-
tru pian pentru mâna stân ga şi orchestră în Re major
C.Franck: Variaţiuni simfonice N.Rimsky-Korsakov:
Şeherezada 

VINERI, 3 aprilie 2009
- orele 19.00 - TEATRU 74 - "Molloy"  de Samuel
Beckett; scenariu Ştefan Roman după Molloy şi Texte
de nefiinţă de Samuel Becket; regia: Dorin Boca

SÂMBĂTĂ, 4 aprilie 2009
- orele 11.00 – Sala UNIREA a AAP Mureş - Vernisaj
expoziţie de pictură Angel Vultur

DUMINICĂ,  5 aprilie 2009
- orele 19.00 - TEATRU 74 - "Până când..." de Marius
Damian; regia Ovidiu Caiţa. Cu: Marius Turdeanu,
Alexandra Didilescu şi Cătălin Mîndru. 
- orele 19.30 – Sala Mică a Teatrului Naţional - "Şi
fluturii sunt liberi" de Leonard Gershe

LUNI, 6 aprilie 2009

- orele 19.00 – Sala Mare a Palatului Culturii -  Con-
cert caritabil Richard Clayderman. Preţul Biletelor
este între 100 şi 200 lei.

MARŢI, 7 aprilie 2009
- orele 11.00 – Teatrul Naţional Tîrgu Mureş -

"Regele cerb”. Ilustraţia muzicală şi regia artistică
Radu Olăreanu. 

MIERCURI, 8 aprilie 2009 
- orele 21.00 – Sala Mică a Teatrului Naţional – 
„Simply Marilyn”; regia Kincses Elemer
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info.CINEMA "Doamne, ce urâtă e lumea!" ex-
clamă, spre sfârşitul filmului,
eroina principală, Marilena care
lucrează într-o fabrică de
încălţăminte. În timp ce aş teaptă
ca iubitul ei, Radu, să o cheme în
Canada, ea naşte o fetiţă, fructul
amorului ei cu cel mai bun prie -
ten al… prietenului ei. Dar Radu
se întoarce în ţară, expulzat 

într-un lot de infractori. Pare o
comedie dar este, mai degrabă, o
tragicomedie despre urâtul de
pretutindeni. Alături de noi şi în
noi, fizic şi moral. Acesta este
mesajul celei mai recente pelicule
a regizorului Mircea Daneliuc, un
creator care, asemenea lui Cara-
giale, "vede enorm şi simte mon-
struos" şi, mai ales, nu iartă.

MARILENA

genul: Dramă, Thriller

regia: Mircea Daneliuc 

cu: Cecilia Barbora, Nicodim 
Ungureanu, Serghei Mizil, 
Cornel Palade 

Cinema ARTA

27 martie – 02 aprilie

Program:
L, M, M, V, S, D: 16.30; 19.00; 21.30

J: 16.30;19.00

Preţ bilete: 8 şi 6 lei
Tarif redus de la ora 16.30
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Berbec
Eşti ceva mai reţinut faţă de
sexul opus, de parcă ţi-ar fi
teamă să-ţi exprimi senti-

mentele. Nu vrei ca o eventuală slăbi -
ciune să devină, într-o zi, o armă
împotriva ta, şi preferi să ţii totul numai
pentru tine. Totuşi, dacă nu spui clar ce
gândeşti sau ce simţi, cum să înţeleagă
celălalt ce e cu tine? 

Taur
Te simţi bine în compania oa-
menilor, cauţi locuri în care să

fii mereu înconjurat de prieteni sau rude,
pentru că ai impresia că prezenta lor te
ajută să treci peste toate. Nu trebuie să
fii singur nicio clipă în aceste zile, ci să
ieşi mereu în locuri aglome rate, în care
să socializezi si să comunici permanent. 

Gemeni
Degaji o personalitate puter-
nică, ce poate fi remarcată în

orice împrejurare, ai ceva special ce te
ajută să îţi atingi orice scop măreţ. Dai
la o parte rivalii pe care îi credeai mai
buni decât tine şi demonstrezi că eşti
cel mai grozav. Totul e să ai încredere
în forţele tale şi să nu stai în umbră,
lăsând pe altul să pună mâna pe victo-
rie. 

Rac
Apare un ghinion nesperat în
planurile tale ce poate de-
clanşa o adevărată criză.

Totul se încheie aici, nu poţi duce mai
departe ceea ce ai început, dar e mai
bine să pui punct, decât să continui un
drum care nu mai duce acolo unde ai
crezut.

Leu
Unii au făcut greşeli faţă de
tine, nu s-au purtat corect sau

te-au tratat rău pe nedrept, dar a venit
momentul să-ţi faci dreptate şi să scoţi
adevărul la iveală. Nu accepta compro-
misuri când ştii că adevărul e la tine,
deci luptă până la capăt pentru ce ţi se
cuvine.

Fecioară
Eşti o companie foarte plăcută
şi, pe oriunde ai trece, îţi faci

noi prieteni. Ai mereu un zâmbet pe buze
şi o vorbă bună de transmis celor din jur,
iar această atitudine jovială, amabilă şi
prietenoasă îţi va asigura succesul.

Balanţă
Nu te gândi prea mult la
bani zilele acestea, pentru
că nu e subiectul tău fa-

vorit. Prin buzunare bate vântul şi
cum începe o nouă lună, te pre-
ocupă iar facturile care dau năvală.
Datoriile parcă nu se mai termină,
iar în jurul tău nu se vorbeşte decât
despre impozite, plăţi şi rate. 

Scorpion
Viaţa de cuplu şi de familie
este sursa marilor tale bu-

curii. Auzi veşti bune despre venirea
pe lume a unor copii sau despre vi-
itoare căsătorii sau eşti actor principal
într-un eveniment fericit de familie.
Acasă e cel mai bine iar schimbul de
emoţii şi vorbe frumoase fac atmosfera
casnică o reală plăcere pentru toţi.

Săgetător
Norocul cade uneori
hodoronc-tronc în calea ta!

Nu e vorba numai de neprevăzut aici,
ci şi de rapiditatea reacţiilor, deci,
dacă ţi se oferă pe tavă o asemenea
şansă, nu sta pe gânduri, ci pune ime-
diat mâna pe ea. A doua oară nu va
mai fi la fel, deci trebuie să fii perma-
nent atent la tot ce ţi se oferă.

Capricorn
Ai grijă la tranzacţiile finan-
ciare ale acestei perioade,

pentru că pe undeva se infiltrează ori
o rea intenţie a vreunui inamic, ori o
greşeală ce poate lăsa urme nedorite
în buget. E ca şi cum ai pierde o sumă
de bani dintr-o neglijenţă

Vărsător
Tot elanul îţi este tăiat de
starea psihică precară. Te

încearcă temeri ciudate, presentimente
pe care nu le poţi explica logic.  

Peşti

Nu te lăsa copleşit de emoţii
negative, pentru că unele pot

fi generate de critici şi comentarii ma -
liţioase din anturaj, fără să meriţi
asemenea tratament din partea lumii.
Se ştie că eşti sensibil, dar de data
aceasta reacţionezi de-a dreptul
nepotrivit în faţa unor atacuri.

HOROSCOP
Agenda Culturală

lMica publicitate lMica publicitate lMica publicitate lMica publicitate l



Popeasca

Aşadar apare Ildi a noastră într-o
bună zi neagră ca tăciunele, din
cap până în picioare. Da, nu vă
vine să credeţi, dar a renunţat
până şi la coama blondă şi s-a
făcut neagră ca pana corbului.
Pentru piele s-a dus la solar, cred
că a şi dormit în solar, la cum
arăta. „Ptiu drace, dar ce-ai făcut
Ildi?” o ia Ioneasca. „Doamnelor,
daţi-mi voie să mă prezint: sunt
Ildi, ţigancă, lesbiană. No, să văd
cine are curaj să mă triplu dis-
crimineze. Ba nu, de 4 ori, că
sunt şi unguroaică”. „Păi, cum
facem?”, întreabă Ioneasca. „Nu
cum facem, madam Ionescu.
Cum fac? Că mătăluţă nu ai fost
dispusă să sacrifici nimic în nu-
mele nobilei misiuni de a lucra”,
filozofează Ildi, de a lăsat-o şi pe
Ioneasca fără replică. „Şi cine
crezi că te angajează, Ildi dragă,
în halul ăsta? Şi de când eşti tu
lesbiană?” încerc eu să-mi revin
din starea de şoc. „Păi, vedeţi că
nu v-aţi prins, tocmai asta e
ideea; că românii sunt intole -
ranţi şi nu vor angaja veci o un-
guroaică ţigancă lesbiană. Şi
atunci voi merge la UE şi mă voi
plânge şi voi primi daune morale
din care voi trăi câţiva ani”, ex-

plică Ildi. „Ildi, da tu chiar 
eşti lesbiană?” întreabă timid
Ioneasca, trăgându-se discret tot
mai departe de ea. „Nu sunt bre!
Dar ia să văd eu un nenorocit de
bărbat alb, heterosexual, care
teoretic nu are niciun drept, că
mă refuză. Nu-l fac eu de mi -
nune? Prioritatea este urmă-
toarea în America: negrii,
femei, homosexuali. Cine
credeţi că acolo prote-
jează un alb, şi normal
din punct de vedere
sexual? Aşa că trebuie
să învăţăm şi noi
ceva de la demo -
craţia asta”, explică
Ildi în continuare.   

După un
sfert de oră
de gândire
ne decidem să facem
un experiment. „Ildi, hai
să mergem la un partid,
că ăştia fac legile. Să
vedem, sunt dispuşi să
te ajute în numele
democraţiei”, propun
eu. „Dar la ce partid?
Care ar fi cel mai des -
chis dintre toate?” se întrea -
bă Ioneasca. După câteva

secunde vine cu ideea să
mergem la UDMR, că ei sunt cu
protecţia minorităţilor. Auzim
noi că e Marko Bela în zonă, aşa
că ţuşti la cabinetul lui prezi-
denţial de pe strada Ulciorului.
Acolo, nici vorbă să putem vedea
chelia lideru-
lui. 

„Trebuie să vă înscrieţi în au -
dienţă şi vă anunţăm noi”, ne
spune o doamnă plictisită.
„Doamnă dragă, sunt într-o situ-
aţie disperată; sunt ţigancă, les-
biană şi nu îmi găsesc de lucru.

Voi ar trebui să cunoaşteţi cel
mai bine patimile minori-

tarului într-o societate rigidă”,
încearcă Ildi. „Ascultă duduie,
noi nu am rezolvat nici pretenţi-
ile noastre normale, legate de
folosirea limbii materne, de pă-
duri şi biserici. Tu ai pretenţii
exa gerate”, se bagă în vorbă unul
de pare consilierului sosiei lui
Lenin. „Aha, deci nu mă ajutaţi?”
se enervează Ildi. „Bă, bozgoru’
dracului, în afară de faptul că

sunt 

femeie,
ţ i g a n c ă ,

lesbiană, află că
sunt şi unguroaică. Nici

neamul vostru nu vi-l apăraţi,
nemernicilor!” izbucneşte Ildi.
„Avem alte priorităţi. La
revedere!”, ne concediază tipul
în limba română, dovadă că se
detaşează de deviaţia sexuală şi
etnia întunecată a lui Ildi. 
„’Re-aţi ai dracu de ipocriţi”,
bodogăne Ildi şi plecăm. „Haide
bre la PD-L, că ăştia nu au
prejudecăţi”, propune Ildi.
„Daaaaaa, domnul doctor Dorin
Florea chiar moare de dragul ţi-
ganilor şi ungurilor. Madam
Popescu, faci mişto de mine?
Vrei să mă înjosească ăştia?” se
supără Ildi. „Haide, fată, să încer-
căm. Ce are? Uite, îi găsim chiar
aici la crâşmă la Dublin, că e
fieful lor”, ne trage Ioneasca
după ea. Intrăm şi îi găsim
tolăniţi pe canapele, toropiţi de
whiky. Ildi, aţă la Florea pe care
tocmai îl smotocea Maior de
nişte scame imaginare.

„Domnu’ Florea, 
sunteţi salvarea mea, 
vă rog din suflet să mă ascultaţi”,
imploră Ildi. „Cine e ţiganca asta
împuţită?” îl întreabă în şoaptă
Florea pe Maior, dăcât că am
auzit şi noi. După care rânjeşte
înspre Ildi: „Păsărică, tu n-ai
trea bă?”. Ildi a început să plângă
în hohote, noroc că noi ne-am
prins că e teatru că altfel ieşea
măcel, după privirea Ioneascăi.
Printre hohote de plâns şi râuri
de rimel scurse peste ruj, Ildi
încearcă să îi explice celui mai

democrat cetăţean din urbe că ea
este unguroaică, ţigancă şi les-
biană şi nu-şi găseşte servici.
Oricât ar fi fost de beţi, toţi au
tresărit la ultimul cuvânt.
„Hă,hă, hă, păi să ne chemi la o
orgie, că ne băgăm”, s-a băgat în
seamă unul mic, chel şi cu burtă.
Văzând sau intuind ceva, Maior
s-a scuturat de două ori şi a 
luat-o pe Ildi deoparte. „Auzi, hai
plecaţi acum şi caută-mă mâine
la birou. Facem să fie bine. Nu
merită să te expui, vezi că ăştia e
măgari”, îi spune vicele, desigur
îmbrăcat în Paul&Shark, ca li-
curiciul. „Băăă, măgari intole -
ranţi şi nedemocraţi ce sunteţi!”
le strigă Ildi din uşă.
„Mergem la liberali, că ăştia
sigur sunt mai destupaţi la cap”,
propun eu. „Ştii ceva, Popeasco,
eu m-am cam săturat de
afinităţile tale liberale! Că de
câte ori m-am luat după tine a
ieşit rău. În special la vot!” ri-
postează Ioneasca. „Hai să
mergem, că nu avem ce pierde”,
hotărăşte Ildi. „Ajungem la
Csarda, unde ştiam că umblă ei. 

„Fată, da’ politicienii
ăştia numa’ în crâşme
stau
Nu au şi ei un birou?”, bombăne
Ioneasca. „Fac economie la gaze
şi curent”, spun eu. Într-adevăr,
la Csarda era un cârd de liberali.
Palizi şi îngroziţi. „V-a pus dracu
să mergeţi cu Tăriceanu şi aţi şi
urlat asta în gura mare. Acum o
să o luaţi peste gură cu crini de
o să vi se aplece”, urla unu ca
disperatu, cred că fostul vice,
Ichim. Akos, Dobre şi încă vreo
trei stăteau ca pupezele. „Bună
seara”, intră în scenă Ildi, cu
graţie şi zâmbind cu gura până
la urechi. „Dragii mei, ştiu că nu
mai sunteţi la putere, dar aş vrea
să vă cer ajutorul”, continuă ea
băgând placa obişnuită: un-
guroaică, ţigancă, lesbiană. 
„Doamnă sau, domnişoară dra -
gă, noi te vom ajuta, dar când
ajungem la putere. Acum nu ne
putem ajuta nici pe noi. Dar dacă
doriţi să staţi să serviţi ceva cu
noi...”, face Dobre pe galantul.
„Auzi bre. Unu: ca avocat trebuia
să ai altă reacţie; doi: la putere
nu mai ajungeţi veci şi trei: de
servit, serveşte ospătarul. Tu
haleşti şi bei, adică, consumi!” îl
pune Ildi la punct. Dezamăgite
ajungem acasă, căutăm o coală
A4 şi începem „Dragă UE...”.
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Daţi-mi voie să mă
prezint: sunt Ildi, ţi-

gancă, lesbiană. No, să
văd cine are curaj să mă

triplu discrimineze!

PUBLICITATE

PUBLICITATE

Disperarea te poate împinge la orice. Ildi, de exemplu, parcă a înnebu -
nit; vrea neapărat un loc de muncă de parcă s-au terminat bărbaţii,
potenţiali amanţi, de pe pământ. A stat ea şi a tot clocit, bilingv, şi în
cele din urmă i-a trăznit o idee, care pe noi ne-a dat pe spate. Vrea să
forţeze obţinerea unui job ameninţând că este discriminată.

E tot mai greu să fii lesbiană!

Păsărică, tu n-ai treabă?


